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Kultúra a ponyván.
Verítékes küzdelmet folytatnak az agrártársada- 

lom vezetői már évtizedek óta, hogy megkedveltessék 
a földmívelö néppel a hasznosan oktató, maradandó 
szellemi eredményeket teremtő betűt. Ez a hosszú 
küzdelem nem hozta meg eddig a kívánt sikert, bár 
azt nem lehet mondani, hogy a falvak népe nem vált 
fogékonnyá a betű iránt. Ellenkezőleg, a földmívelö 
nép különösen a téli estéket szívesen tölti olvasással. 
Nagyon szomorú azonban, hogy nem azt olvassa, 

amit olvasnia kellene. És azok, akik hosszú és céltu­
datos munkával rászoktatták a népet a betűre, komo­
lyan tartanak attól, hogy az általuk ültetett rózsa­
fának mások szedik virágát.

Mások. A betűvel kufárkodók, a ponyvairoda­
lom vámszedői, az ostoba és haszontalan rémtörté­
netekkel üzérkedők, akik a vásárok ponyváin árul­
ják a szellemi kábítószereket.

Nem ügyetlen üzérek ezek. Megrohamoznak 
egy-egy nagyobb falut, vagy várost olcsó füzetes 
kiadvánvaikkal és az első füzetet, amelyben a törté-
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net nincs befejezve, ingyen osztják szét néhány ezer 
példányban. A többi füzet, a húsz-húszonöt „folyta­
tás" húsz fillérével kapható folytatólagosan heten- 
kint, vagy kéthetenkint. Összeszednek tehát egy’ em­
bertől egy fércmunkáért négy-öt pengőt!

Mit tudnának a komoly irodalmi vállalatok, az 
igazán a nép kultúrája javára munkálkodó agrárúj­
ságok ezért a pénzért adni! Mennyivel értékeseb­
bet, szebbet, jobbat, nemesebbet, hasznosabbat!
Miért van tehát az, hogy az olvasni vágyó nép a 
drágább és szennyes irodalmi pityköveket szedi ösz- 
sze és nem az értékesebb, de sokkal olcsóbb irodalmi 
gyöngyöket?!

Vegye kezébe a nép minden hivatott vezető té­
nyezője ezt a kérdést és mentse meg a népet attól, 
hogy a ponyváról szerezze be a kultúra szükségleti 
cikkeit. Hiszen a betű olyan, mint a borotva, ártal­
mára van annak, aki nem tud vele bánni és nem 
tud megkülönböztetni. Kisérjék figyelemmel a falu 
vezetői a nép olvasmányait és igyekezzenek olyan 
irányban hatni, hogy- ezek az olvasmányok a lelke­
ket ne mételyezzék, erkölcsi és szellemi dudvát ne 
termeljenek. De maga a földmívelő nép is ellenőrizze 
egymást és így ekezzék olvasmányait megbízható 
forrásból beszerezni.

Mégis csak égbekiáltó igazságtalanság, hogy a 
nép szellemi szomját drága pocsolyából oltsa, ami­
kor a kristálytiszta források ennél sokkal olcsób­
ban állanak rendelkezésre. Miért gazdagítson a nép 
ponyván árúsító üzéreket akkor, amikor nyitva áll 
előtte az igazi irodalom, a szegény magyar nem-
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zeti irodalom, amely nem üzérkedik, hanem inkább 
áldozatokat hoz a közért.

Különben pedig a gyermekek ártatlan és fogé­
kony lelkét kell óvni a betű maszlagétól. A meg 
nem válogatott olvasmányok esztendőnkint száz­
számra szedik áldozataikat az iskolásgyer­
mekek sorából. Kalandorokat, kis Rózsa Sándorokat 
nevelnek becsületes szülök jobb sorsra hivatott gyer­
mekeiből és legbiztosabb lélekmérgező kerítöi a 
leánykereskedőknek.

Vigyázzon tehát a falu népe és vigyázzanak 
azok, akik a falvakon vezető szerepre hivatottak, 
mert a betű mérge immár a falut is fenyegeti.

Hegyi beszéd a szereiéiről.
A magyar Sión hegyéről nagyon szép és érthető be­

széd hangzott el vasárnap. Serédi Jusztinián bíboros, 
Magyarország új hercegprímása mondta a beszédet, aki 
beiktatását ünnepelte az esztergomi érseki székbe. Serédi 
egyszerű falusi szülők gyermeke. Deáki községben szü­
letett s bencésszerzetes lett. Mint egyszerű szerzetes­
tanár jutott Magyarország legelőkelőbb zászlósúri mél­
tóságába. Az ő esete is bizonyítja, hogy a keresztény egy­
ház a világ legdemokratikusabb intézménye. Serédi az 
esztergomi bazilikában tartott szent beszédében a szere- 
tetről beszélt. Azt mondta, hogy a világ minden baja 
onnan ered, hogy megfogyatkozott a szeretet közöttünk. 
Úrrá lett a gyűlölet, mely csak rombol és nyomort okoz. 
Szeretetet jött hirdetni közénk. Krisztus szeretetét akarja 
terjeszteni. Egy héttel rá Apponyi is arról beszélt, hogy 
a nép vezetői szeretettel és megértéssel foglalkozzanak az 
emberekkel. Mi azt hisszük, hogy, ha csakugyan azok ve­
zetnék ismét a népet, akik önzetlen szeretettel tudnak vele 
foglalkozni, sok minden baj orvosoltatnék, amiből ma 
azok az agitátorok élnek, akik a nép nyomorúságából 
szednek vámot.

*
>1 farkasok meg a bárány
meséje újul föl a cseh-oláh-szerb tiltakozás formájában. 
Az történt, hogy Olaszországból öt vágón gépfegyvert 
szállítottak Szent-Gotthárdon keresztül — állítólag — 
hamis címzéssel Magyarországon keresztül. A szállít­
mányt az osztrák állomásfőnök föltartóztatta. A cseh, 
oláh és rác kormányok pedig nagy műfölháborodás közben 
nyújtottak át tiltokozó jegyzéket a Népszövetségnél, 
melyben bepanaszolják Magyarországot, hogy fegyver­
kezik s veszélyezteti a békét. Követelik a Népszövetség­
től, hogy indítson vizsgálatot Magyarország ellen. A kis- 
antant viselkedése a legvisszataszítóbb farizeusság. Ma­
gijai óiszágot, melyet pőrére vetkőztettek és lefegyverez­
tek, azzal vádolják, hogy fegyverkezni mer, mert pár vágón 
gépfegyver ment át területén. Az inukba szalad a bátor­
ságuk még arra a hírre is, hogy magyar területre ért 
néhány hitvány gépfegyver. Hát hiszen igaz, hogy az ál­
taluk diktált trianoni erőszak egyik szakasza kimondja, 
hogy Magyarországot lefegyverzik. De ugyanez a dik­
tátum azt is kimondja 4. pontjában, hogy a győztes álla­
mok is el kezdik az általános leszerelést. Ezzel szemben 
azt latjuk, hogy a szomszéd „államok" állig fegyverkez­
nek s több katonát tartanak, mint hajdan a magyar­
oszt rak nagyhatalom. Ha tehát Magyarországot bepana­
szoljak ezek a báránytól rettegő farkasok, a magyar kor- 

haladéktalanul követeljen vizsgálatot a Népszövet­
ség o , hogy mennyiben tartották be az oláhok, csehek és 
rácok a béke-erőszak 4. pontjának az általános leszerelésre 
vonatkozó rendelkezését.
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Ki akar traktortanfolyamot 
végezni ?

Mayer János földmívelésügyi miniszter a kereskedelem­
ügyi miniszterrel egyetértőieg, az ismeretes traktor-akcióval 
kapcsolatban legutóbb rendeletet adott, ki a mezőgazdasági 
I ra k t o rk ez el ő- tanf olya m ok szer vezésé rő 1.

A traktor-tanfolyamok rendezésének az a célja, hogv a gaz­
dák az okszerű talajmívelés és géperejű szántás alapvető isme­
reteit, valamint a motor, traktor és a traktorekék szerkezeté­
nek megismerése után azok működését, helyes kezelését, üzemi 
karbantartását és leggazdasáaosabb kihasználását elméleti és 
gyakorlati oktatás utján elsajátítsak. A tanfolyamok megszer­
vezésére a földmívelésügyi miniszter felkérte vidéken az öt 
mezőgazdasági kamarát (Győr. Kaposvár, Miskolc. Debrecen és 
Kecskemét), Budapesten pedig az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesületet.

A tanfolyamok tartama legalább tizenöt nap és azokat a 
gazdasági munkákra való figyelemmel lehetőleg a téli évszak­
ban rendezik. A tanfolyam hallgatója lehet minden tizennyolca­
dik életévét betöltött gazda, akik közül azonban első sorban 
azokat veszik figyelembe, akiknek birtokukban traktor vagy 
motor van.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Budapesten, a 
m. kir. Állami Felsőipariskolában rendezi traktor-tanfolyamát. 
A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara a traktor-tanfolya- 
mot a győri Állami Ipari Szakiskolán, az Alsódunántúli Mező­
gazdasági Kamara (Kaposvár) a pécsi vagy nagykanizsai Ál­
lami Ipari Szakiskolán, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­
mara (Kecskemét) a szegedi Felsőipariskolán, a‘Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara (Debrecen) a debreceni vagy szolnoki ál­
lami ipariskolán, végül a Tisza jobbparti Mezőgazdasági Kamara 
(Miskolc) a miskolci állami ipariskolán rendez traktor-tanfo- 
lyamot.

ásét lien részleges

hallgatók 
bizonyít­

A tanfolyamon résztvevők a beiratkozás alkalmával beira- 
tasi- os tandíj fejében 15 pengőt fizetnek, de a tanfolyamot szer­
vező intézménynek jogában áll méltányos 
tandíjmentességet engedélyezni. Szó van arról is, hogy a trak­
tor-tanfolyam hallgatói részére az illető városban olcsó lakást 
es ellátást biztosítanak. A tanfolyam l>efejeztével a 
vizsgát tehetnek. Akik a vizsgát sikerrel kiállották, 
ványt nyernek.

A traktor-tanfolyamok elméleti előadásokból és 
tokból állanak. Az elméleti előadások anyaga felöleli

gyakorla- 
. „ a traktor

jelentőségének és alkalmazásának kérdését a mezőgazdaságban.

Lehel kürtje Jászberény város tanácstermében.
(Lásd a szöveget.)

A tanfolyamon ismertetik a talajmívelés alapelveit és fejlődé­
sét. a szántás módjait, különös tekintettel a traktoros szán­
tásra, a traktorekék szerkezetére «*s  kezelésére. Ezzel kapcsola­
tosan szó lesz egyéb traktoros talajmívelő gépek szerkezetéről, 
kezeléséről és alkalmazásáról is.

Az elméleti oktatást technikai ismeretek egészítik ki. Eb­
ben a tárgyban a hallgatók megismerik a traktor főrészeit és 
célját, a különféle traktormotorok működési elvét, szerkezetét 
és kezelését. A tanterv ki terjeszkedik a traktor-erőátviteli és 
vontató szerkezeteinek az ismertetésére, továbbá a traktorok 
teljesítményének kérdésére, ahol különösen a szántási sebes­
ség, a traktoros szántás gazdaságossága és az igás- és gőzszán­
tásnak egymással való összehasonlítása játszik fontos szerepet. 
Ezt kiegészítik a traktorok karbantartásáról, a traktorok élet­
tartamáról és beszerzéséről szóló ismeretek.

Az elméleti oktatással együtt jár a gyakorlati. A gyakorla­
tokon a hallgatók tíz-tizenötös csoportokban vesznek részt A 
hallgatóknak tanári ellenőrzés és irányítás mellett a műveze­
tők bemutatják a gépeket és géprészeket, azok szerelését és ja­
vítását. kezelését és üzembehelyezését. Az oktatás eredményes­
ségének biztosítása céljából három különböző típusú traktort 
állítanak rendelkezésre. Ott, ahol mód van rá, az elméleti és
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gyakorlati oktatást vetített 
sok teszik változatossá.

képes előadások és gyári látogatá-

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tanfolyamai 
Budapesten rendezi, február hú 20—26-ig, slz OMGE székházá­
ban. Az előadások február hó 20-tól kezdődőleg naponta délelőtt 
P_12-ig és délután 4—6-ig fognak tartani. Részvételi díj 20 
pengő. Jelentkezési határidő február hó 15. A tanfolyamon 
résztvenni szándékozók jelentkezésüket mielőbb juttassák el a 
részvételi díjjal együtt az OMGE titkári hivatalához (Budapest. 
IX.. Köztelek-utca 8. szám).

A vidéki tanfolyamokról a mezőgazdasági kamarák szolgál­
nak bővebb felvilágosítással.

Nyolcszáz darab szarvasmarhát 
hajtanak fel a tenyészállatvásárra.

A márciusban rendezendő tenyészállatvásárra és ki­
állításra a jelentkezések lezárultak. A bejelentésekből ki­
derült, hogy a gazdák 799 darab szarvasmarhát, 708 da­
rab juhot és 1496 sertést kívánnak felhajtani. A rende­
zőség igyekszik a módot megtalálni, hogy nagyobbarányú 
csökkentések nélkül elhelyezhesse a bejelentett állatokat. 
A tenyészállatvásár fejlődését mutatja, hogy 1913-ban 
csupán 617 szarvasmarhát jelentettek be, tavaly pedig 
595 szarvasmarhát hajtottak fel. Felhajtanak a kiállí­
tásra 285 darab szimmentháli, 312 darab hazai pirostarka. 
11 darab lapály, 24 darab borzderes, 168 darab magyar 
szarvas marhát és 2 bivalyt. A juhok közül 50 darab 
gyapjas, 133 darab hazai fésűs, 193 darab francia fésűs, 
292 darab húsmerinó, 4 darab angol hús-juh és 36 darab 
racka és cigája kerül felhajtásra. A sertéskiállitásra 905 
darab mangalicát, 91 darab linkolnshirei, 387 darab 
yorkshirei, 29 darab berkshirei, 20 darab cornwall és 64 
darab német nemesített sertést hajtanak fel.

Ml HÍR a politikában?
Képviselőház.

Az országgyűlés képviselőháza ez elmúlt héten to­
vább folytatta a valorizációs vitát, amelyet most részlete­
sen, szakaszonként tárgyal a Ház. A vita során Búd Já­
nos pénzügyminiszter azt a nagyjelentőségű kijelentést 
tette, hogy a hadikölcsönök valorizációja előbb is meg­
történhetik annál az időpontnál, amikor jóvátételt kötele­
zettségeinknek eleget tettünk.

Halászat a befagyott Balatonon.
Képünk azt a jelenetet örökíti meg. amikor a jégtükörbe léket 

vágnak.

A javaslat fontos módosítását jelenti az az elhatá- 
rozás hogy a MÁV-ra is kiterjesztik a valorizációt, még 
oedig a fuvarozási üzletekből származó olyan pénztarto­
zások után, melyek 1922. január hó 1-tol kezdődnek.

A törvényjavaslat vitájában sok egységespárti és 
kisebbségi képviselő vett részt. Gaal Gaszton többek kö­
zött azt követelte, hogy a szegényjogon való perlésnek 
lehetőségét szűkebb korlátok közé szorítsak es szüntessek 
meg a valorizációs perekben az ügyvédi kényszert. Ha­
sonló értelemben szólalt fel Csontos Imre egysegesparti 
képviselő. Csák Károly egységespárti képviselő azt hang- 
súlyozta, hogy a százszázalékos valorizáció híve, de tisztá­
ban van azzal hogy ennek megvalósítására még nem ér­
kezett el az alkalmas időpont.

A Ház egyébként a közbeeső ünnep miatt öt napos 
szünetet kapott az elmúlt héten és üléseit február hó 
6-án, hétfőn kezdette meg, a valorizációs törvényjavaslat 
további tárgyalásával.

A képviselőház külügyi bizottságának 
ülése.

A képviselőház külügyi bizottságának legutóbb tar­
tott ülésén Gratz Gusztáv szóvátette a szentgotthárdi 
ügyet és rámutatott arra, hogy a kisantanton kívül több 
európai ország is résztvett az ellenünk indított hajszában. 
Walko Lajos külügyminiszter azt hangsúlyozta, hogy a 
kormány mindent elkövet a magyar érdekek megvédelme- 
zése érdekében.

A királyhelmeci választás.
Sennyey Miklós báró, a királyhelmeci választókerü­

let egységespárti elnöke, táviratilag értesítette Bethlen 
István gróf miniszterelnököt arról, hogy a kerület egy­
ségespárti képviselőjelöltjéül egyhangúlag Baráthy Béla 
földbirtokost jelölte. A miniszterelnök a jelölést tudomá­
sul vette.
Márciusban a Ház elé kerül az aggkori- 

és rokkantbiztosításról szóló törvény­
javaslat.

A népjóléti minisztériumban már hetek óta fontos 
tanácskozások folynak az aggkori és rokkantsági biztosí­
tás tetőrejuttatása ügyében. Néhány nap múlva a nép­
jóléti minisztérium végez a tervezettel, majd bemutatja 
az érdekeltségeknek és azok hozzászólása után valószínű­
leg már márciusban a Ház elé kerül ez a nagyfontosságú 
szociális törvényjavaslat.

Az ország pénzügyi helyzete.
A pénzügyminiszter mostanában adta ki XVIII. je­

lentését Magyarország pénzügyi helyzetéről 1927. decem­
ber 1-től december 31-ig. A jelentés szerint az állami 
költségvetés januári előirányzata 3.8 millió pengő több­
letet mutat. Az 1927—28. költségvetési év első hét hó­
napjának előirányzata pedig 9.2 millió többletet mutat ki 
az előző évben erre az időre előirányzott tízmillió pengő 
többlettel szemben. Az állami költségvetés múlt év no­
vember havi bevételei 13.8 millió pengővel haladták meg 
az előirányzatot. Az 1927—28. költségvetési év első öt 
hónapjában az állami közigazgatás összes bevétele 48.4 
millió pengővel haladta meg az előirányzott bevételeket. 
A legnagyobb többlet a vámjövedéknél jelentkezett a kül- 
forgalom emelkedése folytán. Ami az állami közigazga­
tás december havi bevételeit illeti, az elmúlt év decem­
berével öszesen 94.4 millió pengő folyt be az 1926. de­
cember havi 73.7 millió pengővel szemben.

Eredményesen folytatódott december havában a 
betétképződés: a Postatakarékpénztárnál és a budapesti 
tizenhárom legnagyobb pénzintézetnél elhelyezett beté­
tek álladéka decemberben 13.8 millió pengővel emelke­
dett és a hó végén összesen 364.8 millió pengő volt. De-
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Halászat a befagyott Balatonon.
A jégbe vágott léken át hálókkal kiemelik a halakat.

cember végén a takarékbetétek J6*.4  százalékát tették 
1913. évi álladékuknak.

Külkereskedelmi mérlegünk november havában to­
vábbi 23.2 millió pengővel rosszabbodott s november vé­
gén behozatali többletünk összege 331.6 pengőre emelke­
dett. A behozatalban első helyen a nyers és megmunkált 
fa áll, a kiviteli cikkek között főleg a kenyérmagvak, bur­
gonya, bab, húsfélék s cukor szerepelnek nagyobb mennyi­
séggel. A mezőgazdasági termékek indexszáma 124-röl 
127-re emelkedett, a létfenntartási költségek indexszáma 
pedig 112-röl 113-ra emelkedett. Feltűnő emelkedést mu­
tat a csődök és kényszeregyességek száma. A novemberi 
88-cal szemben decemberben 114 fizetésképtelenségi eset 
fordult elő, mig 1926. decemberében mindössze csak 96. 
A munkanélküliek száma is felszökkent 14.468-ra.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Még mindig tart a katholikusok üldözése Mexikóban.

Calles mexikói elnök kegyetlen katholikusüldözése 
még mindig állandó izgalomban és rettegésben tartja 
Mexikó lakosságát. Az üldözöttek sok helyen kisebb- 
nagyobb csoportokba tömörülnek és fegyveresen veszik 
fel a harcot a kormánycsapatok ellen. A múlt héten két 
helyen is voltak nagyobb csatározások és azok során a fel­
kelők egyik helyen ötszáz főnyi, a másik helyen pedig öt- 
■ en főnyi kormánycsapatot semmisítettek meg.

Oláhország se Olaszországban, se Franciaországban 
nem kap kölcsönt.

Múltheti számunkban megírtuk, hogy Titulescu oláh 
külügyminiszter néhány napig Olaszországban tartózko­
dott. Mint utólag az ott tartózkodás jelenségeiből kitűnik, 
az oláh külügyminiszter azért utazott Olaszországba, mert 
Romániának, tekintettel arra, hogy két év óta sehol a kül­
földön nem tud kölcsönhöz jutni, viszont a kölcsönre ége­
tően szüksége van, most már egy kölcsön megszerzése cél­
úból mindent el kell követnie. Az oláhok a közelmúltban 
mar a lehetetlent is megkísérelték, hogy Franciaország­
on kölcsönt kaphassanak, azonban az összes pénzügyi kö­

röktől azt a feleletet kapták, hogy Franciaország semmi­
ele oláh kölcsönmüveletbe addig bele nem megy, míg 
Oláhország el nem ismeri Franciaországgal szemben fenn- 
óá i haditartozásait. Úgy látszik, Titulescu olaszországi 
útja sem vezetett semmiféle eredményre az oláh kölcsön 
sz‘ mpontjából, Titulescu tehát elhatározta, hogy személye­
sen utazik el Franciaországba és mint a legravaszabb 

oláh politikus, személyesen próbálja rávenni Francia­
ország pénzügyi köreit, hogy Oláhország számára nagyobb 
kölcsönt adjanak. Meg lehet állapítani, hogy a francia la­
pok már Titulescu megérkezése előtt olyan bizalmatlan­
sággal és olyan ellenszenvvel írtak az oláh kölcsön tervé­
ről, hogy előreláthatóan Titulescunak Franciaországban 
való személyes megjelenése sem éri el a kívánt hatást.
Egy bécsi lap szerint Ausztriának meg kell szabadulnia 

Nyugatmagyarországtól.
A Bécsben megjelenő Die Tribüné című osztrák lap 

sorozatos cikkekben foglalkozik a megszállott Nyugat- 
magyarországon levő lehetetlen közigazgatási állapotokkal. 
A cikkek jó bizonyítékok arra, hogy az elszakított Nyu­
gatin agyarországon az osztrák kormány nem tudja meg­
felelőképpen biztosítani az uralmat. A Die Tribüné leg­
utóbbi cikke szerint Ausztriának egyetlen megoldás áll 
rendelkezésére, még pedig az, hogy meg kell szabadulnia 
attól a Burgenlandtól, amely számára tehertételnél egyebet 
nem jelent.

A csehek támadják a magyar hercegprímást.
Mint Prágából jelentik, a cseh-szlovák szocialista kép­

viselők interpellációt nyújtottak be a cseh kormányhoz 
Serédi Jusztinián dr. magyar hercegprímás nyilatkoza­
taira vonatkozóan. Az interpellációban élesen kifogásolják 
a magyar hercegprímásnak azt a nyilatkozatát, hogy nem 
lehet igazi béke mindaddig, amíg a magyar igazság vissza 
nem hozza Nagy magyarország békéjét. Az interpelláló 
cseh képviselők ezt a nyilatkozatot úgy állítják be, mint 
amely a cseh-szlovák köztársaság integritása ellen irányul.

Az erdélyi oláhok visszakívánják a magyar uralmat.
Bukarestből jelentik, az oláh nemzeti földmívespárt 

jassy-i nagygyűlésén az erdélyi Pop-Csicsó István beszé­
det mondott, amelyben foglalkozott a csatolt területek 
nyomorúságos helyzetével és nyíltan megmondotta, hogy 
az erdélyi oláhok folyton arról panaszkodnak, hogy rosz- 
szabb helyzetben vannak most, mint azelőtt a magyar vi­
lág idején.

A csehek a földreformnál is bosszút állnak
a magyarokon.

A Londonban megjelenő Daily Mail című angol lap 
hosszú cikkben foglalkozik a csehországi földreformnál 
elkövetett igazságtalanságokkal és megállapítja, hogy a 
csehek kétszeres szigorúsággal álltak bosszút a magyar 
tulajdonosokon és a magyar földbirtokosokat teljesen ön­
kényesen kiforgatják birtokaikból. Az angol lap szerint a 
csehek így akarnak bosszút állni azért a vereségért, ame­
lyet háromszáz évvel ezelőtt, 1620-ban Fehérhegynél, a 
magyaroktól elszenvedtek.

O K A. M OFOX 
kitűnő, tisztahangú beszélőgép 40 pengő. 
Nagyobb, erős, gyönyörű hangú 64 pengő. 
A világ legjobb beszélőgépei és hangleme­

zek legnagyobb raktára.

Sternberg
királyi udvari szállítók hangszergyárábau,

BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-ÚT 60.

Évente sok milliót költ az emberiségnek az a részé, amely 
reuma, köszvény. csúz és ischiasban szenved, egészségének 
helyreállítására. Ezen óriási összegek túlnyomó részt a külön­
böző kénes és sós fürdőkre, valamint iszapfürdőkre vándorolnak. 
Milyen elenyészően olcsó amellett a Kriegner-iHe Reparator. 
amely sok ezer embernek segített már s amelyet azok, akik egy­
szer használtak, nem győzik eléggé dicsérni.

Kriegner-féle Reparator ára 1 P ö0 fillér, minden patikában 
kapható, de csak eredeti csomagolásban, az ismert védjeggyel. 
Főraktár: Kriegner gyógyszertár. Vili.. Kálvin-tér (P»aross-utca 
sarok l.
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MEZŐGAZDASÁG
Hogyan gondozzuk az újszülött 
állatokat?

Mihelyt az újszülött a világra jött, első gondunk le­
gyen az esetleges légzési akadályok megszüntetése. Orr­
nyílásaiból és szájából tiszta ujjunkkal vagy steril ruha­
darabbal kotorjuk ki az esetleg ott levő nyúlós nyálkát. 
Ha pedig kihagyó lenne a szívműködés és a légzés, akkor 
fecskendezzük be testét vízzel, irritáljuk orrüregét szal­
maszállal, húzogassuk (percenként 12—15-ször) nyelvét, 
végül alkalmazzunk mesterséges légzést. Ezeket a kísér­
leteket legalább 10—15 percig kell folytatni. Az életrekel- 
tés mindaddig reménnyel kecsegtet, míg a szív — habár 
ritkán és gyengén, de mégis — működik.

A második teendő a köldökápolás. A köldök rendsze­
rint magától elszakad, mikor az anya a szülés után felkel 
(ló, kérődzők), vagy mikor a megszületett magzat mo­
zogni kezd (sertés). A húgyinda és a vérerek a köldök- 
kapúnál szakadnak el, míg az őket burkoló hüvely a köldök 
alatt arasznyi távolságban csüng alá. Ha a köldök magá­
tól nem szakadna el. kézzel kell eltépni, vagy steril ollóval 
elvágni. A köldökerek, különösen az alvadókkal telt visz- 
erek nyitott kapúk a fertőző baktériumok számára. Ezért 
helyes volna a köldöknek steril zsinórral való lekötése, de 
a gyakorlat azt tanúsítja, hogy a szülésnél segédkező 
egyének rendszerint nem ismerik a sterilitás fogalmát s 
így a piszkos kézzel, piszkos zsinórral eszközölt lekötés 
többet árt, mint használ. Ezért legtöbb helyen már mellő­
zik a lekötést és inkább nagyobb gondot fordítanak az 
alomnak tisztaságára. A köldök fertőtlenítésére igen 
ügyes módszer dívik a németeknél: az ápoló a köldökcson­
kot széles nyakú jódtinkturás üvegbe meríti, maid fakát­
ránnyal beecseteli. így a fertőtlenítés megtörténik, anél­
kül. hogy a köldököt az ápoló kezével érintené.

További munka a még nedves, didergő magzat kültaka- 
rójának megszárítása. Ha a magzatot az anya elé helyez­
zük, az ösztönszerűleg lenyalja a bőrén levő magzatmázat 
(a levált hámból és a bőrfaggyúmirigvek váladékából kép­
ződött massza). Az erélyes nyelvcsapdosásoknak jó hatá­
suk lesz még a légzés érintésére és a didergő magzat me­
legítésére is. A korpával való behintés — az anya ösztö­
nének élénkítésére — helyes és indokolt. Ha az anya ki­
merült vagy egyéb okból nem nyalná magzatát, akkor 
finom szénából készült csutakkal vagy száraz ruhával kell 
az újszülöttet ledörzsölni. Sertés nem szárítja nyalogatá- 
saival malacát, miért is ezeket mindig az ápolónak kell le- 
törölgetni s meleg kosárban megszárítani.

A leszárítás megtörténte után nem szabad soká kés-

A jászberényi ni. kir. földmíves iskola belső részlete.
A kitűnő hírű tanintézetet 1896-ban alapította a földmívelésügyi 
kormány. Az iskola jelenleg Csabay Kálmán igazgató kiváló 

vezetése alatt áll.

nie az első szoptatásnak. Ezt megelőzőleg az anya tőgyét 
igen alaposan meg kell tisztítani, anyajuhoknál a tőgy 
környékét lenyírni. Indokolt az első tejsugarakat kifejteni 
a tőgyből, hogy a csecsbimbóba húzódott baktériumok ne 
jussanak az újszülöttnek gyenge ellenállóképességű 
emésztőcsatornájába és így ne okozzák az „újszülöttek vér­
hasa" név alatt ismert betegséget. Az újszülöttet a cse­
csek speciális szaga vezeti az anyai emlőhöz. Ha gyenge 
lenne az álláshoz, támogatni kell. A föcstej az újszülött 
számára valóságos „élet-elixir", mert az első szopás után 
feltűnően erősebbnek, élénkebbnek mutatkozik.

Szoptatás után az újszülött meleg, száraz, tiszta, lég- 
vonatmentes, de lehetőleg napsütötte helyre fektetendő. 
Melegnek kell lenni tartózkodási helyének, mert állandó 
fekvés közben kevés meleget termel, vékony és nedves bő­
rén át sokat kisugároz, végül mert közszabályozó képes­
sége még igen gyenge. Ha az istálló hideg lenne, takarjuk 
le az újszülöttet.

A fiatal állatok egészségének főfeltétele a tartózko­
dási hely tisztasága, kórokozó baktériumoktól való men­
tessége. Tudvalevőleg a genny- és evvérűséget, az újszü­
löttek vérhasát, fertőző tüdő-mellhártyagyulladását s az 
újszülöttek egyéb betegségét olyan baktériumok okozzák, 
amelyek a természetben nagyon el vannak terjedve; a be­
teg állat bélsarából, vizeletéből, nyálából pedig virulenciá- 
ban megerősödve szétszóródnak az alomra, az istálló fa­
laira, az etető rácsokra, az ápolók ruháira, kezeire s innen 
más hasonfajú szopós állatok köldöksebein, szájnyílásán 
át azok szervezetébe. Hol tehát a szopós állatok közt ilyen 
betegségek uralkodnak, ott az alom, padló, falak, rácsok, 
az ápolók ruháinak, az itatóedényeknek és jászlaknak 
gondos tisztogatása és fertőtlenítése nélkül nem tudnak 
felnevelni új ivadékot.

Az első napon arra is kell ügyelni, hogy tud-e az új­
szülött üríteni. Ha a végbélnyílás hiányzik, sürgős ope­
rációra van szükség, székrekedés esetén pedig langyos al- 
lövet alkalmazandó.

Hogy nyerhetők 15—20 méter­
mázsás zabtermések?

írta: Villax Ödön.
A zab a legélelmesebb gazdasági növényeink közé 

tartozik, mit gazdáink ugyancsak ki szoktak használni s 
bizony a zabot nagyon sokszor a legkiéltebb talajon ter­
melik. Innen magyarázhatók a nagyon alacsony termés­
átlagok is. Pedig a zab, amily mértékben élelmes és a so­
vány talajon is megtermő növény, éppen olyan hálás a 
csak egy kissé is jobb talajerő iránt. Búsásan visszafizeti 
azt a kis költségtöbbletet, amelyet reá fordítunk, ha a za­
bot táplálóanyagokkal kissé jobban ellátjuk. Elővetemény 
dolgában sem válogatós. Azt mondhatnók, minden után 
elég jó sikerrel termelhető, hacsak a talaj táplálóanyagok­
ban nem nagyon szegény. Legrosszabb előveteménye 
mégis a kalászos és pedig elsősorban a zab maga.

A zab rendszerint az istállótrágyától távolra, a ve­
tésforgó végére kerül s az ezt követő növény alá szoktunk 
többnyire istállótrágyázni. Ez okból a zab bizony a leg­
több esetben igen nitrogénszegény földbe kerül, miért is 
nagyon megokolt lehet közepes mennyiségű, kát. holdan­
ként 40—80 kg. kénsavas ammóniákkal vagy mésznitro- 
génnel ellátni.

Az esetben, ha nitrogéntrágyát használunk, foszfor­
savval is kell feltétlenül trágyázni. A foszforsavas trá­
gyák közül legcélszerűbb lesz a szuperfoszfátnak a hasz­
nálata, kát. holdanként 150—200 kg. mennyiségben. A 
szuperfoszfát használata egyébként nitrogéntrágyák al­
kalmazása nélkül is megokolt.

Sovány zabtalajokon, különösen csapadékosabb évek­
ben, a műtrágya teljes hatást képes kifejteni úgyannyira, 
hogy a műtrágyára fordított költség 2—3, sőt néha több­
szörösen is visszatérülhec, tehát nagyon is megokolt a zab 
műtrágyázására gondolni.
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Kép a karcagi földgázforrásról.
Az elmúlt napokban, Karcagon, a rendkívüli mennyiségben ki­
tóduló földgáz .szétvetette a gázcső elzáró készülékét, sőt a 
ereje megrongálta a

Is. Képünk

gázcső elzáró készülékét, sőt a gáz 
gázforrás fölé emelt, fából készült tornyot 
a megsérült gáztornyot ábrázolja.

szántást nagyon meghálálja, a tavasziA zab az őszi
szántás legfeljebb csak akkor jöhet figyelembe, ha a tábla 
annyira kigyomosodott, hogy az fogassal vagy egyéb for­
dítás nélkül dolgozó talajmívelő eszközökkel kellőleg ki 
nem tisztítható. A korai vetést, mint az árpa, ugyancsak 
szereti, de a vetés sűrűsége iránt már nem oly érzékeny, 
mi a mélyre hatoló erőteljes gyökérzetével magyarázható. 
Az erőitejes gyökérzet ugyanis több bugát képes kifej­
leszteni s így a csak kissé ritkább vetéssel a bokrosodás 
feltételei jobban megadhatók.

A nagy termések eléréséhez hozzátartozik végül az 
is, hogy' a viszonyaink közé legjobban beillő nemesített 
fajtákat termeljük. Nemesített zabfajták beszerezhetők a 
Vetőmagnemesítő és Értékesítő R.-T.-nál, Budapest, V., 
Mérleg-utca 3., továbbá az eszterházi, mezőlaki és végül a 
tolnaozorai nemesítőtelepekről is.

A nemesített .zabfajták beszerzésénél azonban, mint 
azt egyik előző közleményemben az árpánál is kifejtettem, 
a nemesítővei ajánlatos közölni termelési viszonyainkat s 
így a nemesítő, mivel efelől nagy tapasztalatai vannak, 
már saját érdekében is a viszonyaink közé legjobban be­
illő fajtáját adja. A nemesítenek a legnagyobb érdeke 
ugyanis, hogy rendelt maggal minden tekintetben meg le­
gyünk elégedve s így a jövőben is vásároljunk nála.

növény, 
alatt is

A rizs termesztése.
A rizs egyike ugyan a legjövedelmezőbb gabonafélék­

nek, de sajnos, csak bizonyos szerencsés körülmények kö­
zött termelhető.

Sikeres termelésnek egyik feltétele a kellő mennyi­
ségű és szabályozható víz. A rizs ugyanis vízi 
mint a nád vagy sás. Vízben kel ki és fejlődése 
vízben kell állania. Termesztéséhez tehát rónaterület kell, 
melyen az elárasztás után mindenütt egyenlő mélységben 
álljon a víz s így minden növény egyenlő mélységben áll­
jon a vízben. Ha területünk nem volna teljesen síma, az 
egyenetlenségeket el kell rónázni. A földet körülbelül fél 
méter magas töltésekkel kell körül venni, melyek a vizet 
ott tartják. A közelben legyen melegvízű tó vagy folyó, 
melyből tetszés szerinti időben, tetszés szerinti mennyi­
ségű víz legyen odavezethető, vagy a földről elvezethető. 
Hnnek érdekében természetesen költséges zsilipekre és 
csatornákra is szükség lesz. Ha tehát a rozstermelés gon­
dolatával foglalkozunk, számot kell vetni azzal, hogy — 
ha a természetes viszonyok folytán van is vizünk — a be­
ruházásokhoz még jelentékeny tőke is kell.

A termelésnek második feltétele, hogy az éghajlatunk 
ne legyen hűvös. Ha az ősz nem elég hosszú, akkor már 
nem érik be kellőleg. Ez az oka annak, hogy hazánk felső 
felében csak bizonytalan termést, csekély értékű, apró, 
zöldes szemeket kaptak, akik vele kísérleteztek.

A talaj munka őszi mélyszántásban áll. Trágyázni a 
földet nem kell, mert az elárasztó víz rendszerint elég nö­
vényi tápanyagot rak le a földre.

A vetés ideje március vége, április eleje. Kát. holdan­
ként 40—50 kilogrammot vetnek el a vízbe szórva, vagy a 
száraz talajra sorvetőgéppel vetve.

Vetés után elárasztjuk a földet vízzel, de a kikelés 
után ismét lebocsátjuk a vizet, hogy a fiatal növénykék 
gyökerei jól megerősödjenek. Ettől kezdve az ápolási 
munka a gyakori gyomlálásban és a vízmennyiség szabá­
lyozásában áll.

A rizs a vízi gyomoktól sokat szenvedne, ezért gondo­
san kell gyomlálni, különben a termés minimális lesz. A 
víz olyan magasságban álljon fejlődés közben a rizsföl­
dön, hogy csak a növények felső levelei legyenek a vizen 
kívül. Augusztus elején azonban a vizet teljesen le kell 
ereszteni, hogy aratásig a föld kiszáradjon.

Az aratás ideje szeptember végén jön el. A rizs 
magja könnyen pereg, miért is óvatosan kell kaszálni és 
hazavinni. A kicsépelt mag nehezen szárad és ezért gyak­
ran kell átlapátolni.

Termése kedvező viszonyok közt kát. holdanként 
16—24 mázsa.

Újból hangsúlyozom, hogy ily nagy termést csak meg­
felelő éghajlat alatt és megfelelő elárasztó berendezéssel 
lehet elérni. Mielőtt tehát termelésének gondolatával fog­
lalkozunk, kérdezzük meg illetékes szakemberek vélemé­
nyét. Készítsünk pontos költségvetést a beruházásokról s 
csak ilyen óvatos eljárás után fogjunk hozzá a kísérlethez.

A vetésforgót a növények eltérő talajigénye teszi szüksé­
gessé. Azért nevezik így, meri bizonyos növényeket megfelelő sor­
rendiben kel! egymásután termelni. Azaz ..forgatni” kell a kü­
lönböző kultúrnövényeket. A növényeket igényeik szerint több 
csoportba oszthatjuk. Ismerünk olyan növényeket, melyek a 
talajt zsarolják, mert nagy trágya igényűek. Ilyenek a tengeri, 
burgonya, répa, dohány, mák. cikória, kender, len. repce, napra­
forgó, káposzta. Utánuk tehát olyan növényeket termeljünk, 
amelyek a talajt kevésbé zsarolják. Ezek a gabonafélék, csa- 
lainádé. hüvelyesek, magnak hagyott szalastakarmanyok. A an­
nak gyomnevelő növények és gyomirtó növények. A gyomok 
fejlődését (‘kisegítik a ga!)onafek*k,  köles, pohánka. A gjomok 
növekedését gátolják erős, sűrű növésűkkel a repce, csalamade, 
lóhere, lucerna, zabosbükköny, rozsos borsó. M ívelésük módja

Kép a karcagi földgázforrásról.
A gázcső nyílását ismét elzárják. A karcagi gázforrásról egyéb­
ként megállapítást nyert. Iog_v mérhetetlen kincset, kimeríthe­
tetlen energiaforrást Jelent. A gáz felhasználására vonatkozó 

tervek most készülnek.
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Mussolini legújabb arcképe.
Képünk Olaszország nagyszerű újjászervezőjét. Mussolini mi­
niszterelnököt ábrázolja, amint egy tábornok jelentését hallgatja.

által a kapásnövények szintén a gyomirtók csoportjába soroz­
hattak. Ismét más növényeket nem lehet kétszer, vagy többször 
egymásután termeszteni ugvanazon a területen. Ide tartoznak 
a következők: len. cikória, lóhere, sok esetben a cukorrépa — 
amikor a talaj „répaúntságban“ szenved. De vannak olyan nö­
vények, amelyeket egymásután több éven keresztül is termeszt­
hetünk anélkül, hogy annak valami káros következménye lenne. 
Ilvenek a kender, tengeri és az egy kaszálást adó takarmány­
növények, pl. a baltacím. Más esetben arra kell ügyelni, hogy 
a sok talajelőkészítést igénylő növények előveteményei ideje­
korán lekerüljenek. Tehát ezek előtt rövidebb tenyészidejű nö­
vényeket termeljünk. Hosszadalmas talajelőkészítést az őszi 
gabonafélék és azok a növények kívánnak amelyek alá istálló­
trágyát szándékozunk adni. Egyszerűbb talajigénye van az egy 
kaszálást adó takarmánynövényeknek. Ha tehát tekintetbe 
vesszük a növényeknek ezen eltérő igényeit, a helyes vetésforgó 
alkalmazásának haszna nem maradhat el.

Mütrágyaadagok fészek trágyázásnál. Ilyen címen azt írja 
Surányi János, hogy kukoricánál körülbelül 0.5, vagy ennél 
valamivel több, burgonyánál pedig 1—1.5 dkg. az a mennyiség, 
melyet egy fészek területére ki lehet szórni. A műtrágyaadag 
nagyságára a műtrágya félesége is igen erős befolyással van. 
Mert míg pl. a szuperfoszfát a csírázásra alig hat károsan, ad­
dig a csilisalétrom, a kénsavas ammóniák és 40 százalékos 
kálisónak már aránylag kis mennyisége is aránylag hibás ke­
lést okozhat. Különösen a kukoricára, elsősorban pedig a 
puhaszeműekre vonatkozik ez, mert a burgonya ezekből a mű­
trágyákból is nagyobb mennyiséget bír el. Ha tehát egyedül 
szuperfoszfáttal trágyázunk, akkor nagyobb adagot alkalmaz­
hatunk. katasztrális holdanként 80—90 kg.-ot is. amely 
közepes növésű és érésű kukoricánál
többet jelent, mint fél dkg.-ot. Ha teljes trágyázással 
vagyis a szuperfoszfáton, vágj’ Rhenániafoszfáton kívül 
százalékos kálisót és nitrogénműtrágyául 
salétromot, vagy kénsavas ammoniákar 
kukoricánál legfeljebb fél dkg. lehet az 
mehetünk, burgonyánál azonban még

egy 
fészkenként valamivel 

élünk, 
40

csilisalétromot, mész­
alkalmazunk, akkor 
az adag, ameddig el. 
ezekből is adhatunk

együttesen kb. 1 dkg.-ot fészkenként. Teljes trágyázásnál a 
keveréknek kb. 00 százaléka lehet a foszforsav-, körülbelül 
20—20 százaléka pedig a káli és nitrogénműtrágya.

Néhány adat a kecske tenyésztéséhez és felneveléséhez. 
Tenyészérett a kecskebak és nőstény 8—10 hónapos korában. 
Ha különösen erős példányokat akarunk nyerni, a befizetéssel 
várjuk meg a másféléves kort. Jól fejlett egyedeknél ez a

2 mázsával teremnek többet, mint a közönséges, nem 
magvak. A 2 mázsa átlag tehát azt jelenti, hogy

várakozás azonban felesleges. Tenyészerejének teljében van 
a kecske 3—5 éves korában. Kiselejtezendő a bak 6—7 éves 
korán túl és a nősténj’ 7—8 éves kora után. A kecske ivarzá­
sának tartama l%-3 nap. legélénkebben ivarzik a második 
nap reggelén. Ellés után két hétre ivarzik a nőstény ismét. 
\z ivarzás ezután el-elmarad s csak ősszel tér vissza. Ősszel 
a megfogamzásig 3 hetenként ismétlődik az ivarzás. Egy bak 
nanonta 3—5 nőstényt termékenyíthet meg. Ezek szerint egy 
bakra kézből való pároztatásnál 80-120, vad pároztatásnál 
30—40 drb nőstényt számíthatunk. A vemhesség tartama átlag 
5 hónap. A jól tartott nőstény egy ellésre 2—3, sőt 5—0 iva­
dékot is hoz a világra. A rosszul tartott ellenben ritkán ellik 
kettőt, legtöbbször csak egy ivadékot szül. A levágásra kerülő 
ivadékot 3—4 hétig, a felnevelendőt 6—8 hétig szoptatják. A 
szopós gödölyék (nőivarú ivadékok) 3 hetes kortól kezdve 
szénát, 5 hetes kortól kezdve kevés abrakot is kapjanak.

A nemesített növényfajták kiválasztása. Minden növénynek, 
• le különösen a nemesített növénynek biztosítani kell a meg­
felelő éghajlati és talajviszonyokat. Csak is ezek a megfelelő 
viszonyok képesítik őket, hogy a bennük rejlő hasznos tulaj­
donságok a termelő javára válnak. Éppen ezért nem elég csak 
egyszerűen nemesített vetőmagvakat hozatni s azokat jó-rossz 
talajba ötletszerűen elvetni. A nemesített vetőmagvak országos 
átlagban L 
nemesített__ „ ...
ennél jobb termések, de ennél rosszabb terméseredmények is 
voltak. Ha a nemesített magvak termése rosszabb az átlagnál, 
akkor ez annak a jele, bőgj’ a megfelelő éghajlati viszonyo­
kat és talajmunkát a növény nélkülözni volt kénytelen. Ami­
kor tehát valamilyen nemesített vetőmagot akarunk beszerezni, 
Hőbb kérdezzük meg a magyaróvári Növénynemesítő állomást, 
hogy azon viszonyok között, amelyek a mi gazdaságunkban 
uralkodnak, milyen „fajta változat“-ot ajánlana. Sok esetben 
a nemesített magvakkal kereskedő uradalom is tud erre a kér­
désünkre feleletet adni. Neki ugyanis rendelkezésére állanak 
az ország legkülönbözőbb helyein elért terméseredmények. 
Ezért nemesített vetőmag rendelésekor mindig írjuk meg, hogy 
milyenek az éghajlati viszonyok, milyen a talaja gazdaságunk 
nak s milyen munkákat tudnánk biztosítani a nemesített nö­
véseknek. A Növénynemesítő állomás, vágj' a nemesített vető­
magvak termelésével foglalkozó uradalom rendszerint több 
fajtaváltozatot fog ajánlani. A gazda feladata ekkor az. hogy 
kis területen kipróbálja a nemesített vetőmagvakat. Amelyik 
fajtaváltozat azonos termelési viszonyok között a legtöbbet 
termi, azt érdemes csak termelni. Ne feledkezzünk meg végül 
arról sem, hogy a nemesített vetőmagvak is — különböző okok 
miatt — 4—5 évi termelés után „elfajzanak“. Tehát még a be­
vált féleségből is 4—5 évenként ajánlatos eredetit rendelni a 
nemesítőtől.

a nemesített magvak termése rosszabb az átlagnál.

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
GAZDATÁRSADALMI HÍREK

Kiépült a cukorrépatermelők frontja.
A cukorrépatermelők szervezete teljesen kiépült. Legutóbb 

ugyanis a bácsbodrogmegyei répatermelő gazdák tartottak rend­
kívüli népes gyűlést Haján, amelyen Teleki József gróf elnöki 
megnyitójában hangsúlyozta, hogy a cukorrépatermelők szövet­
sége azért alakult meg, hogy a termelők érdekeit hathatósan és 
eredményesen megvédje. Szabó Lajos, a Duna-Tiszaközi Mező­
gazdasági Kamara kiküldöttje számszerű adatokkal bizonyí­
totta, hogy tökéletesen jogtalan volt a cukorkartell eljárása, 
amikor a répa átvételi árát leszállította. Medveczky Károly, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület nevében azzal a bejelen­
téssel szolgált, hogy a cukorkartell méltánytalan magatartása 
folytán a bácsmcgyei gazdák a répatermelést máris a felére 
csökkentették.

Szombathelyen Marót y László dr. gazdasági egyesületi el­
nök vezetése mellett alakult meg a Vasmegyei Cukorrépaterme­
lők Egyesülete, amelyhez bejelentették csatlakozásukat Zala- 
vármegve gazdái is, mivel ők is a sárvári cukorgyárat látják el 
répával. Sopronban Kirchnopf Mihálj’ kisgazda alelnök vázolta 
a kis répatermelők sérelmeit. Ezt követőleg a sopronmegyei 
szövetség is megalakult, hiszen ebben a megyében három cukor­
gyár működik és a kisgazdák itt is erősen érdekelve vannak. A 
Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara február hó 3-án Székes­
fehérvárott tartotta utolsó szervező gyűlését Károlyi József 
gróf elnöklete mellette és ezzel a cukorrépatermelők szerveze­
tének frontja teljesen kiépült.
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Mikor alkalmazhatók iskolaköteles gyermekek mezőgazdasági 
munkára?

A földmívelésügyi miniszter terjedelmes körrendeletét inté­
zett a törvényhatóságokhoz, melyben a külföldi munkások alkal­
mazása. a munkaszerződések megkötése, a gyermekek alkalma­
zása. a munkabérek, a hadirokkantak alkalmazása, a inunkás- 
Toborzók és vállalkozók ellenőrzése tekintetében ad részletes és 
kimerítő utasításokat. A rendelet új intézkedése az, hogy iskola­
köteles gyermekeket csak az iskola látogatására megszabott 
időm kívül szabad alkalmazni és csak úgy. hogy az alkalmazás 
a gyermekeket tanulási kötelezettségük teljesítésében ne hátrál­
tassa. Nevezetes rendelkezés továbbá, hogy a miniszter a mező­
gazdasági bizottságok feladatává teszi, hogy a mezőgazdasági 
munkáltatás módjára, rendjére és feltételére nézve a szerződni 
óhajtó feleket megállapodások kötésére bírják.

Alig ezer vagon bab termett 1927-ben.
A beérkezett jelentések alapján megállapítást nyert, hogy 

az Í.927. évi babtermés Magyarországon nagyon rosszul sikerült. 
A májusi fagy tönkretette a palántákat, az utána ültetett pa­
lánták vagy nem értek be, vagy a szárazság miatt tönkremen­
tek. Az 1926. évi babtermés több volt 6000 vagonnál, míg a múlt 
évben alig termett 1000 vagon bab. Magyarország évente leg­
alább 5000 vagon babot exportál, az idén alig tudott kiszállítani 
valamit. A rossz termés miatt sok helyen még vetőmag sem áll 
rendelkezésre. A földmívelésügyi minisztérium figyelmezteti a 
gazdákat, hogy a babvetőmagot asztalon válogassák ki. a színes 
bal>ot a fehér babtól különítsék el és iparkodjanak egyenletes 
nagyságú babot termelni.

A szolnoki baromfikiállításon hatszáz darab fajbaromfit 
állították ki. A kiállítást a földmívelésügyi miniszter nevében 
Ilaidekker Andor gazdasági felügyelő nyitotta meg. Megnyitó 
beszédében kifejtette, hogy a baromfiértékesítés újabban már 
sokkal könnyebb, mint volt a múltban. így tehát érdemes ba­
rom fi tenyésztéssel foglalkozni. A kiállítást már az első napon 
nagyon sok érdeklődő kereste fel. hogy lássa a fejlett példányú 
rode-izl undokát. orpingtonokat és leghornokat. Az egyesület 
egyébként a baromfi tenyésztés fejlesztése érdekében díjakat és 
okleveleket tűzött ki.

Vitézek gazdasági tanfolyama a somogyszentimrei földmives- 
iskolánál

Telkes vitézek részére tartott négyhetes gazdasági tanfo­
lyam záróvizsgája volt február hó 3-án délelőtt a somogyszent­
imrei földmivesiskolában. A záróvizsga délelőtt kilenc órakor 
vette kezdetét. A földmívelésügyi minisztériumot Plősz Imre 
dr. miniszteri titkár, a vitézi Székkapitányságot Szatmáry Béla 
őrnagy, az Alsódunántúli mezőgazdasági Kamarát Rajczy Géza 
titkár képviselte.

Az ünnepélyes záróvizsga megkezdése előtt a földmívesisko- 
lának igazgatója és minden gazdasági szakoktatási ügynek lel­
kes vezető egyénisége, Fodor Jenő ismertette a tanfolyam egyes 
tantárgyainak anyagát és óraszámát, majd Plősz Endre meg­
nyitó szavai után az egyes előadók intéztek a vitézekhez tan­
tárgyaik keretében kérdéseket.

A tanfolyamon résztvett vitézek az iskolánál töltött négy 
hét alatt önképzés céljából vitézi gazdakört is alakítottak, mely 
a záróvizsga után a megjelent vendégek előtt tartotta meg 
utolsó ülését. A magyar Hiszekegy eléneklése után vitéz Török
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Dohánytermelési és pipa-kiállítás lesz Debrecenben.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara dohánytermelési 

állítást rendez Debrecenben.A kiállításon a dohánytermelés 
lönféle ágazatait, a kezelést, a feldogozást és az értékesítést 
mutatják. Alkalma lesz a gazdáknak megismerni azokat a
próbált módszereket, amelyeknek segítségével dohánytermelé­
sük színvonalát emelhetik, termésüket a különféle kártevőktől 
megóvhatják és az értékesítési eredményt fokozhatják. A kiállí­
táson a dohány feldolgozásával kapcsolatos minden ipari ter­
méket is bemutatnak, sőt a kiállítók sorába léphet a közönség 
is. Az egyes családok a tulajdonukban lévő értékesebb pipa­
tórium, szivar- és cigarettaszipka gyűjteményeket is bemutat­
hatják. Jelentkezéseket a kamara (Debrecen, Hunyadi-utca 5.) 
fogad el.

Fajgalamb- és baromfi-kiállítás Jászberényben és Szolnokon.
Jászberényben a múlt héten igen értékes és eredményes 

baromfi- és fajgalamb-kiállítás zajlott le. A kiállítást Békesy 
Jenő dr. miniszteri tanácsos nyitotta meg, akit Domby Béla, a 
Fajgalamb- és Baromfitenyésztők Egyesületének díszelnöke üd­
vözölt meleg szavakkal. Békesy Jenő dr. válaszában méltányolta 
ugyan a fajgalamb-tenyésztést, de hangsúlyozta, hogy gazda <a.ji 
életünk legsürgősebb feladata fajbaromfitenyésztésünk felxirá 
goztatása, mert ez a legbiztosabb kiviteli cikkünk s eb1* 1 lehet 
a magyar gazdáknak legtöbb jövedelmük.

A kitünően sikerült kiállítás vezetősége természetesen ju­
talmazta is a kiállítókat, akik közül a következő i nyertek dí 
jakat: .1 baromfiaknál aranyérmet: Gábor Albertne. Telek Antal, 
Besenyi János, Kiss Német István és vitéz Oláh János. I-ső dí­
jat: Besenyi János, vitéz Oláh János, Somogyi Géza. Il-ik dí­
jat: Jászberényi gazdasági népiskola. Tassi Ferenc, Farkas 
Sándor. Gábor Albertné, vitéz Oláh János. I H-ik dijat: Tissi 
Ferenc. -4 nyulaknél aranyérmet nyert: Kugler István. Bronz­
érmet nyertek: Papp N. és Fuchs Ernő. .4 galamboknál arany­
érmet nyertek: vitéz Oláh János, Besenyi János, Demecs Béla, 
vitéz Oláh János, Gáltor Lajos, Sass István. I-ső dijat nyertek: 
Papp Dezső, Hajdú János, vitéz Oláh János, Farkas József (há­
rom darab). Fehér Gyula, Somogyi Géza, Imre József, Molnár 
Mihály, Kovács Pál (három darab), Zelenka László. Il-tk díjat 
nyertek: Kovács Gyula (két darab), Hajdú János, Pál János, 
Farkas József, Besenyi János, Kiss Kálmán (két darab). Juhász 
Pál (két darab), Hadra István, Sass István (két darab), Szabó 
József (2 darab), Kiss Német István. Kovács Pál. Súltzberger 
Gyula, Török Lajos, Demecs Béla, Dénes László. IITik dijat: 
Fehér Gyula, Somogyi Géza, Horthy Kornél, Molnár Mihály 
•két darab), Kovács János, Kiss Német István, Bugyi Béla, Be­
senyi János, Cseri-testvérek, Bús István, Súltzberger Gyula. 
IV-ik dijat: Hoffmann Leopold, Imre József (két darab), 
Hajdú János (két darab). Farkas József, vitéz Oláh János, 
Szerb Sándor, Molnár Mihály (két darab), Szabó József (két 
darab), Sass István, Dénes László (két darab), Tasi Ferenc, 
Fülöp Imre. Cseri-testvérek.

Nem csodaszer
de mégis bámulatos és biztos hatású háziszer, mert 
tudományos alapon szerencsés ötlettel megoldott 
probléma a valódi

DIANA
sósborszesz

Csöppenként bevéve, nagyon kellemes belső hasz­
nálatra is!

Bebizonyított tény: 
hogy a Diana sósborszesszel történő bedörzsö- 

lés (másságé) edzi és erősíti a szervezetet, 
hogy a Diana sósborszesz hatása fájdalomcsilla­

pító, hűsítő és megnyugtató, 
hogy cukorra cseppentve, belsőleg is frissít és

’ élénkít,
hogy szájvíz, vagy toroköblítővíz gyanánt hasz­

nálva, eredményesen fertőtlenít,
hogy kimerültség, bágyadtság, lehangoltság esetén 

felüdíti az embert és gyorsabb mozgásba hozza 
a vérkeringést.

Mint első segély
egy otthonból sem hiányozhat.

Számtalan hiteles elismerő- és köszönőlevél 
Magyarország és a külföld minden részébői tanús­
kodik a valódi

DIANA
sósborszesz

biztos és jótékony hatásáról.
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György, a vitézi gazdakör elnöke tolmácsolta tanfolyamtársai­
nak hálás köszönetét mindazért a sok jóért, melyben a tanfo­
lyam ideje alatt az iskola érdemes igazgatója és példás szor­
galmú tanári kara részesítette őket. Vitéz Nágy József a gazda­
kör megtartott gyűléseiről mondott beszámolót. Vitéz Lovass 
Péter vitézi tetteit mondotta el, mely után bensőséges áhítattal 
énekelték el a tanítványok, anárok és vendégek nemzeti fohá­
szunkat : Isten áldd meg a magyart! . . .“ Végül Plősz Endre 
miniszteri titkár a gazdasági szaktudás lényegét ismertette a 
vitézek előtt, Raj ez y Géza kamarai titkár a vizsga eredményé­
nek alapján fejezte ki elismerését úgy az előadó tanárok, mint 
a hallgatók részére, Szatmáry Béla őrnagy pedig a vitézi szék­
kapitányság nevében buzdította kitartó szorgalmas munkára a 
tanfolyam hallgatóit.

Svájc magyar ökröt és baromfit keres.
A földmívelésügyi minisztériumba érkezett jelentések sze­

rint Svájcnak jelenleg nagy szüksége van vágóállatállományá­
nak kiegészítésére és így igen nagy alkalom kínálkozik magyar 
vágóökör bevitelére. Emellett a magyar baromfibevitel is 
Svájcba örvendetes fejlődést mutatt. Ezzel szemben azonban a 
magyar tojást az olcsó lengyel tojás teljesen kiszorította Svájc­
ból.

A magyar újságírók megfestetik Rothermere lord 
képét. A Magyar Újságíró Egyesület elnöki tanácsa Ba­
lassa Imre indítványára elhatározta, hogy Rothermere 
lordot az egyesület dísztagjává választja. Az indítványt 
a márciusi rendes évi közgyűlés elé terjesztik, így Ro­
thermere lord a Magyar Újságírók Egyesületének dísz­
tagja lesz. Az elnöki tanács megbízta ugyanakkor Bán- 
Kuszka Lili festőművészt Rothermere lord arcképének 
megfestésével. Kuszka Lili a napokban már Londonba is 
utazik, hogy az Amerikából visszatérő Rothermere lord 
arcképének megfestéséhez hozzálásson.

Kultúrházakat a határmenti községeknek. A gömörmegyei 
Máié község, amelyet telepítője, Serényi gróf, után most Se­
rényi falcának keresztelnek el. az elmúlt napokban népes gazda­
gyűlést tartott, amelyen Szekeres László dr., a Faluszövetség 
főtitkára, figyelemreméltó gondolatot vetett felszínre. A főtit­
kár előadásában hangsúlyozta a kultúrházak felépítésének fon­
tosságát. különösen pedig sürgette, hogy ezeket a k ült űrközpon­
tokat a határmenti. községekben építsék fel. A kultúrházak 
nemcsak népnevelési központok, hanem a hazafias érzés ápolói 
és terjesztői és mint ilyenek, biztos védőbástyául szolgálnak a 
különösen cseh területről áttörő kommunista és felforgató ta­
nok ellen. Novoszedlák Nétos, Harliai Imre. Galgó József, Sáf­
rány Béla, Kovács Béla és mások hozzászólása után Bencsik 
Gyula tanító, aki lelke a község kultúrális életének, azt indít­
ványozta, hogy a gazdagyűlés a kultúriiáz felépítése tárgyában 
a Faluszövetség központját a legsürgősebben keresse fel.

A farsang örömei.
Német országban rendkívül népszerű a farsang és a velejáró 
ezernyi bohóság. Különösen a jelmezes felvonulásokat és álarcos 
bálokat kedvelik és kifogyhatatlanok a mókás ötletekben. Képünk 
egy álarcos és jelmezes csoportot ábrázol, amint vidáman járják 

az utcát.

Megölte a trianoni béke. Az oláhok évekkel ezelőtt 
az udvarhelymegyei Énlak község unitárius papjának 
fiát Kozma Viktort, kiüldözték. A fiatalember Buda­
pestre jött és minthogy betevő falatja sem volt, napszá­
mosnak kellett mennie. Kozma Viktor nappal a tejeskan­
nákat cipelte, éjjel pedig szorgalmasan tanult, úgy, hogy 
le is tette a doktorátust. A múlt esztendőben a Posta­
takarékpénztár, mint tisztviselőt alkalmazta, de a fiatal­
embert a sok szenvedés és nélkülözés annyira megtörte, 
hogy már nem tudott örülni az életnek. Kozma Viktor 
dr. egy ifjúsági egyesületben szívenlőtte magát. A fiatal 
tisztviselőt az igazságtalan béke ölte meg.

„A bor“ előadása Kiskőrösön. (Képpel.) A kiskőrösi állami 
Petőfi elemi iskolával kapcsolatos Ifjúsági Egyesület folyó évi 
január hó 14-én, a kiskőrösi Szarvas-fogadó színháztermében 
óriási érdeklődés, nagy anyagi és erkölcsi siker mellett adta elő 
Gárdonyi Gézának: .4 bor című falusi történetét. A szereplők 
valamennyien a legtökéletesebben alakították szerepeiket. A 
földmíves ifjakból és hajadonokból álló Ifjúsági Egyesület tag­
jai ez alkalommal is igazolták komoly rátermettségüket s a 
táncmulatsággal egybekötött estély zavartalan megrendezésé­
vel fegyelmezettségüket. A helyi lapok is a legnagyobb elisme­
rés hangján emlékeztek meg az előadásról s különösen arról, 
hogy mily nagy erkölcsi értéket képvisel a serdülő fiatalsággal 
való céltudatos és következetes foglalkozás. Ezt a rendkívül 
nagyjelentőségű munkát már tizenöt esztendeje végzi az egye­
sület élén Szilágyi Frigyes állami iskolai igazgató és az egye­
sület igazgatója, aki fáradtságot nem ismerő buzgalommal és 
lélekkel teljes odaadással vezeti az ifjúságot a kultúra áldásai­
nak megszerzése felé. Munkája és sikerei valóban elismerésre- 
méltók. ,.A bor“ előadása tizenöt esztendő alatt az egyesület ki­
lencedik műkedvelő előadása volt. Az első oldalon helyet foglaló 
képünk az egyesület vezetőit és a kitűnő képességű műkedvelő­
gárdát ábrázolja. A kép közepén ül Szilágyi Frigyes igazgató, a 
darab betanítója. Tőle balra ül Ignácz Ilona állami tanítónő, a 
leányegyesület vezetője. A tanítónőtől balra iil Pagács György 
elnök, az igazgatótól jobbra Raffai András alelnök. A szereplők 
névsora: Felső álló sor (balról-jobbra): Veiszhaupt Erzsébet, 
Volák Pál, Jakubecz Erzsébet, Ócskái István, Veiszhaupt Ilona, 
Ócskái János, Veiszhaupt Erzsébet, Benkó János, Csermák Zsu­
zsanna. Középső sor: fiaskó Ilona, Zsarnóczai Mihály, Laczkó 
Mária. Grausza Pál. Csermák István, Kis Hona, Kuti Pál, Jc- 
/encxic.s- Ilona. Csermák .János, Sinkovicz János, Ócskái István, 
\ iczián Mária. I lök sora: Csővári István főrendező. Sáfár Já­
nos egyesületi jegyző, Pagács György elnök, Ilona állami
tanítónő, Szilágyi Frigyes igazgató, Raffai. András alelnök. 
Firkó András pénztárnok. Csermák György választmányi tag. 
.1 földön ülők: Jeszenszki Mihály, Böbék István, Maglódi Já­
nos. Az estélyen befolyt tiszta jövedelemből az Ifjúsági Egyesü­
let rádiókészüléket szerez be.

Hétévi fegyházra ítélték a nemzetgyalázó Hatvány 
Lajost. A büntetőtörvényszék a múlt héten tárgyalta az 
októberi lázadás fö szellemi kolomposának, Hatvány 
Dei'tsch Lajos bárónak bűnügyét. Hatvány Lajos Bécsbe 
szökött, de ott sem szüntette be nemzetellenes munkáját. 
Számtalan nemzetgyalázó cikket írt, majd nemrégen —- 
mintha mi sem terhelné a lelkiismeretét — visszatért 
Budapestre, ahol természetesen letartóztatták. Az egész 
napon keresztül tartó tárgyaláson Hatvány az egykori 
októberi fenegyerek szánalmas gyávasággal védekezett, 
tagadott es mentegetődzött és egész testében remegve 
kert bocsánatot sorozatos bűneiért. A bíróság végül is 
hét esztendei fegyházra, tizenötezer pengő pénzbüntetésre 
^°ts*arz*zer pen9° ™gyoni kártérítés megfizetésére 
itelte Hatvány Lajost.

„Megöllek, ha nem viszel haza!“ Még 1925-ben történt, hogy 
a kecskeméti vásáron Lakos Sándor tanyai gazdálkodó össze­
találkozott Könyves Sándorral. A vásár után a gazdák betértek 
egy korcsmába, ahol hosszú ideig iddogáltak. I^akos Sándor arra 
kerte baratjat, hogy ot liter borért vigye haza a kocsiján. El 
is indultak, de amikor Könyves tanyájára értek, a gazda ki 
akarta fogni a lovakat. Lakos afeletti elkeseredésében, hogy a 
^‘^dja nem akarja hazavinni, kést rántott elő és így kiáltott : 

«v4v/’ .ek; ?’iszel haza!“ A tanyabeliek a verekedőket
szétva asztottak. A kecskeméti törvényszék Lakos Sándort zsa­
ru as büntette miatt hat hónapi börtönre ítélte. A tábla meg­
változtatta az ítéletet és felmentette a gazdát.
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Város a halál torkában.
Phyrának. a hasonlónevű sziget városának, lakói valóban cso­
dálatos hidegvérről tanúskodnak. A város ugyanis az állandóan 
háborgó Santorin tűzhányóhegy közvetlen közelében fekszik, 
úgy. hogy a lakosoknak minden pillanatban számolniok kell a 
veszéllyel. Képünk a várost és a füstfelhőbe burkolt tűzhányót 

ábrázolja.

gyűlést tartott Káger József pápai prelátus, or- 
a fővárosból 

Gyula, a Falu- 
Meskó Zoltán 

munkásságát,

l j gazdasági főtanácsosok. A kormányzó a földmívelésügyi 
miniszteri előterjesztésére Ujváry Dezső nyug, miniszteri osz­
tálytanácsosnak a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett 
érdemei elismeréséül és Benkő l’ál m. kir. gazdasági tőfelügye­
lőnek a magyar királyi gazdasági főtanácsosi címet adomá­
nyozta.

Egységbe tömörül Hegyalja népe a jobb borértékesítés cél­
jából. Az abaújvármegyei Boldogkőváralja község gazdatársa­
dalma népes L. 
szággyülési képviselő elnöklete mellett, amelyre 
Meskó Zoltán országgyűlési képviselő és Balogh 
szövetség igazgatója, utaztak le. A gyűlésén 
hangsúlyozta a Szövetség országos szervező 
amellyel minden eszközzel emelni óhajtja a falu kultúrszínvo- 
nalát. Ebben a munkában jóleső érzés tudni, hogy a nemzet 
napszámosai: a magyar néptanítók lelkiismeretesen es becsüle­
tesen támogatják ezt a munkát azonfelül, amit a hivatalos ren­
deleiek a kultúra terjesztésében nekik előírnak. Balogh Gyula 
felhívta a gyűlés figyelmét arra, hogy ez a szervezés nemcsak 
társadalmi, hanem gazdasági jelentőségű is. Hegyalja népe, 
amely túlnyomó részt szőlőm ívelésből él, hiányát érzi annak az 
egységes szervezetnek, amelyik részőre a jobb borertt kesítési 
lehetőségeket biztosítaná. Indítványára a gyűlés elhatározta, 
hogy a gazdasági szervezkedés céljából az első lépéseket meg­
teszi és ebből a célból szorosabbra fűzi a Faluszövetség köz­
pontjával való kapcsolatát.

Repülőjárat Budapest és a vidéki városok között. A keres­
kedelemügyi miniszter a nyár folyamán Budapest és a nagyobb 

személy- és postaszállításra berendezett 
be. A tárgyalások az egyes városok veze- 
indultak. A helyzet az. hogy Nyiregyhá-

vidéki városok között 
légi közlekedést vezet 
tőségével már meg is 
zára. Debrecenre és Miskolcra lehet majd repülőgépen utazni.

Kitüntették a hős miskolci életmentőt. Mikszáth Kálmán 
főispán ünnepélyes keretek között nyújtotta át Miskolcon Kop­
pányi Ferenc MÁV mozdonyvezetőnek 
amelyet hősies életmentésért kapott. 
Szilágyi László tanulót a megáradt 
élete veszélyeztetésével mentette ki. 
mintegy másfélezren vettek részt 
száth Kálmán főispán mondotta, 
pányi Ferenc 
gármester pedi

*

: a bronz érdemérmet, 
A hős mozdonyvezető 
Szi nva-pa laki m>I, saját 

A kedves ünnepségen 
és az ünnepi beszédet Mik- 

A főispán .szavai után Kop- 
megköszönte a kitüntetést. Ilodobay Sándor pol- 
g átadta a város jutalmát.

Harminchat holdas táborhelyet kapnak a Balaton mellett 
a cserkészek. A kultuszminiszter a cserkészek és leventék nya- 
raltatása érdekében a Balaton mellett harminchat holdas földet 
szemelt ki. A balatonmenti területen néhány állandó jellegű há­
zat építenek, csónaktelepet létesítenek és ezenkívül minden 
sporteszközzel felszerelik. A miniszter az Országos Testnevelesi 
Tanácsnak százezer pengőt utalt ki. hogy a tábort felszerel­
hesse.

Házasság. Krejcz Béla és Sindely Bözsike február hó 20-án 
tartják esküvőjüket a rákóczifalvi római katolikus templomban.

Lehel kürtje. (Lásd a képet.) Jászberény város régiségei 
között mutogatnak egy nevezetes kürtöt. Az elefántcsontból fa­
ragott emlék valamikor Lehel vezérnek, a régi magyarok híres 
hősének féltve őrzőt t kincse volt. Ila megszólalt Lehel vezér 
kürtje, a szilaj magyar vitézek elszántan rohantak a csaták za­
jába. Az ellenség ijedten futott szét s Lehel vezér kürtje dia­
dalmasan harsant meg a győztes magyarok pásztortüzei mel­
lett. Több, mint kilencszáz esztendővel ezelőtt váratlanul nagy 
csapás érte őseinket. A németek kicsalták Magyarországból L»*-  
hel vezért és vitézeit. A vitézeket véres ütközetekben levágták, 
a vezért pedig elfogták és halálra ítélték. A halálra szánt ma­
gyar hős arra kérte a németeket, hogy kivégzése előtt engedjék 
még egyszer megfújni kedves kürtjét, mely elválhatatlan 
társa volt minden csatában. Utolsó kívánsága volt ez. Miért ne 
teljesítették volna? Előhozták a kürtöt. Végigzengett hangja a 
mezőn a csatatérig, hol sebeikben haldokolva feküdtek a ma­
gyar vitézek. Maguk a győzők is rnegindultan hallgatták a bá­
natos nótát. E pillanatban kiszökött közülük Lehel s a súlyos 
kürttel úgy csapta homlokon a német herceget, hogy menten 
halva rogyott össze. „Előttem mégy és szolgám lész a másvi­
lágon — szólt Lehel. Úgy ment a vesztőhelyre. Most is lát­
szik még egy nagy törés csorbája azon a kürtön, melyet mind a 
mai napig kegyelettel őriznek Jászberényben. Képünk ezt a je­
lenedet örökíti meg. A pompás festmény a jászberényi városi 
tanács székházában foglal helyet.

Egy gazdának tíz állatja megfulladt az istállóban. 
Gyöngy összentkereszt községben Sényi János istállójá­
ban a gazda egész marhaállománya, két lova, egy csikója 
és hét darab szarvasmarhája elpusztult. Egy eldobott 
szivarvég került az alom közé, amelytől az lassan füs­
tölögni kezdett, de lángra nem lobbant. A füsttől azután 
az állatok megfulladtak.

Részlet fizetésre — készpénzáron’. Sokan gondolkodóba estek 
már azon, vájjon lehetséges-e az ilyesmi s elmentek a Rákóczi- 
uti Hangszer palotába s ott zongora-, hegedű- vagy egyéb hang­
szerre vevő vált belőlük, mikor meggyőződtek arról, hogy rész­
letfizetésre eg.v fillérrel sem kell többet fizetniük, mintha kész- 
1 )énzzel vásárolnának.

r<
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Tiidőb elegek ?

Ezren már gyógyultak !
Kérjétek azonnal a könyvet

új tápmódszeremröl,
mely már sokat megmentett. Ez a m dszer minden megszokott 
élcún ’d mellett alkalmazható s segíti a betegség gyorsabb leküzdé­
sét Éjjeli izzadság és köhögés eltűnnek, a testsúly gyarapodik és 
fokozatos elmeszesedés a bajt megállapodásra juttatja.

Az orvosi tudomány
komoly férfin!

mázolják gyógymódom kiválóságát és szívesen járulnak hozzá 
alkalmaztatásához. Mentól előbb kezdi tapm dszrremet anna! jobb.

Teljesen difinIonul
kapja meg könyvemet, melyből tudomásra méltót tapasztal. Mint­
hogy kiadóm egészben csak

10.000 darabot ingyen
küld szét, irion azonnal, hogy On is a szerencsés részesülőkhöz 
tartozzék. Cim:

OEORO FÜKOA'EH
Berlin üVuköln, Kmxbahnsíraswe 302
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Kis pintyőke,
(Emlékezés.)

Volt pintyőke,
Nincs pintyőke.
Nyugszik rózsás
Temetőbe.
Pacsirta sir
Felette,
Rozmaring a
Keresztje.

VÖRÖS VINCE (Kisbicsérd).

A készülő villamossági törvényt sürgeti a községek kon­
gresszusa. A községek országos jelentőségű kongresszusának 
előkészítésén nagy készültséggel dolgozik a Faluszövetség ren­
dezőbizottsága. Ez a kongresszus, amint ezt megírtuk, a ma­
gyar falvak erőteljes megmozdulása lesz a jobb életért s azo­
kat a kérdéseket, amelyeket a kongresszus tárgyal majd, igyek­
szik megfelelő módon az illetékesek tudtára adni, hogy’ abból 
ne csak elméleti eszmefuttatás, hanem gyakorlati jelentőségű 
valóság is legyen. Egyik legfontosabb kérdése a falu és tanya­
világnak a villamosítás kérdése, amely a községek szempontjá­
ból nem kielégítőek. A kongresszus felír a kormányhoz és meg­
sürgeti a már régóta készülő villamossági törvényt. A kongresz- 
szus örömmel üdvözli a kormánynak egy nagy áramfejlesztő­
telep építésére vonatkozó tervét és annak a kérésének ad kife­
jezést, hogy az olcsó áramtermelésen kívül, az éppoly szüksé­
ges áramelosztás érdekében minél előbb nagy tranzverzális ál­
lami távvezetékek is épüljenek. A községek világítása és 
elektromos hajtóerővel való ellátása manapság már nemcsak 
kulturális kérdés, hanem gazdasági is és így elengedhetetlen té­
nyezője a földmívelésügyi miniszter versenytermelési programm- 
jának. Az egyes községek érre vonatkozó kívánságaikat és ész­
revételeiket a kongresszuson fogják részletesen ismertetni.

Szökés a házbér elől. A házbér gondjaitól való megszaba­
dulásnak szokatlan módját találta ki Brugós János fővárosi 
hentesmester, aki a februári házbérnegyed lefizetése előtt egy 
éjszaka hentesüzletének egész berendezését elhordatta. A háziúr 
reggelre csak az üres üzletet találta meg, mert hült helye volt 
a hentesnek is.

ellen szövetségbe tömörül a falvak népe, 
legutóbb Bajtay Mihály dr. gazdasági főtaná- 

ügyvezető igazgatója mondott több száz

A kartellek
B i h a rk ereszt esen 
esős, a Faluszövetség 
gazda előtt figyelemreméltó beszédet, amelyben hangsúlyozta a 
kultúrházaknak. mint a falu szellemi és gazdasági élete köz­
pontjának jelentőségét a község életében. A gyűlésen elhatároz­
ták. hogy a falu kultúrliázát, amely a gazdatársadalom további 
tömörülésének célját szolgálja, rövid időn belül felépítik. — A 
borsodrnegyei Alsózsolcán és a fehérmegyei Igoron Szekeres 
László dr.. a Faluszövetség főtitkára jelent meg. A nagyszabású 
gazdagyűlésen a főtitkár a kartellek elleni szövetkezésre hívta 
fel a gazdaközönséget. — Mátraszőllősön Nagy Sándor, a Falu­
szövetség igazgatója az olcsó hitelek szükségességéről szólt és 
a lelketlen kamatuzsora letörésének legmegfelelőbb módját, a 
gazdaközönségnek az agrárszövetkezetekbe való tömörülésben 
jelölte meg. A gazdagyűlések a továbbiak során elhatározták, 
hogy a Faluszövetség központjával, éppen a fenti célok elérése 
érdekében, a legszorosabb kapcsolatot tartják fenn.

Budapesti zenére táncoltak Münchenben. Február elseje 
nevezetes nap volt a magyar rádió történetében: ezen a napon 
történt meg az első nemzetközi rádióközvetítés Magyarország­
ról a külföldre. A müncheni magyarok bálja alkalmából a Ma­
gyar Telefonhírmondó és a Rádió-Társaság Magyar-estet ren­
dezett és annak műsorát kábelen közvetítették a müncheni le­
adóállomáshoz. A müncheni magyarok báltermében hatalmas 
hangszórók vették fel a magyar programmot, úgy, hogy a rádió 
egy darab Magyarországot varázsolt a bajor fővárosba.

Bujdosó István szomorú története. Bujdosó István nagykő­
rösi gazdálkodót súlyos csapások érték. A szérűje leégett, a ve­
tését elverte a jég. aprójószága elhullott és ezenfelül még a 
gyermekei is megbetegedtek. A gazda a sok haj miatt elkesere­
dett és amikor az éléskamrából az utolsó darab füstölt sza­
lonna is elfogyott, átmászott a szomszédba, ifjabb Papp Fe- 
rencné udvarába, ahol feltörte a galambdúcot és tizennégy da­
rab fajgalambot ellopott. A galamt>okat feleségének adta át, 
hogy adja el azokat. A galamblopás miatt Bujdosót félévi bör­
tönre. feleségét pedig orgazdaság címén nyolcnapi fogházra 
ítélték.

Az 50 éves Tiszavölgyi Társulat díszközgyűlése. Most van 
Ötven esztendeje annak, hogy a Tiszavölgyi Társulat újjáala­
kult. A jelentős évfordulón a Tisza-Dunavölgyi Társulat dísz­
közgyűlést tartott, amelyen meleg szavakkal emlékeztek meg 
mindazokról, akik a Tisza és mellékfolyóinak szabályozása kö­
rül olv nagv érdemeket szereztek. A díszközgyűlésen, amelyet 
az Országos Magvar Gazdasági Egyesület dísztermében Buda­
pesten tartottak meg. Mailáth József, a Társulat elnöke, meg­
nyitóbeszédében rámutatott arra a nagy munkára, amelyet a 
Társulat kifejtett*  majd megemlékezett Széchenyi István gróf­
ról és az ő nagv érdemeit fejtegette. Ezután Cicatricis Lajos 
dr. ny. főispán, főrendiházi tag mondotta el ünnepi beszédét. 
Történelmi visszapillantást vetett a Társulat 50 éves működé­
sére maid megemlékezett a volt kormányok tagjairól, akik 
valamennyien i-----------
elkövettek a mű fentartása érdekében. Az 
Dunavölgyi Társulatra sok munka var még, 
hogy az Alföld öntözését is megoldják. A

, akik 
átérezték a szabályozás jelentőségét és mindent 

Egyesült Tisza— 
*g, mert az a cél, 
trianoni szerződés 

is nagy feladat elé állítja az ármentesítést, mert az új hódítók 
hanyagsága miatt katasztrófáktól lehet tartani.

Elevenen eltemette gyermekét. Egy Székesfehérvár 
melletti tanyán Németh Teréz huszonnyolcéves gazda­
leány két évvel ezelőtt gyermeket szült és hogy szégyenét 
eltussolja, gödröt ásott és abba beledobta a csecsemőt, 
majd elevenen elhantolta a szerencsétlen újszülöttét. A 
szörnyű tett kiderült s Németh Terézt másfélévi bör­
tönre ítélték. A tábla most kilenchónxipi börtönre szállí­
totta le a gyermekgyilkos leányanya büntetését.

Halálosvégü verekedés a „Csak egy’ kislány**  miatt. Az 
egyik újszegedi korcsmában két társaság mulatozott. A legények 
szóváltásba elegyedtek afelett, hogy melyiküknek húzza a ci­
gány. Az egyik társaság a „Csak egy kislányát akarta huzatai, 
a másik pedig operettmuzsikát rendelt. A cigányok Farkas Mi­
hály mázolósegéd parancsát teljesítették. Éjfél volt, amikor Far­
kas Mihály mázolósegéd Bőrösök Pál nevű barátjával elhagyta 
a korcsmát. A másik társaság tagjai a távozók után siettek, 
megtámadták őket és mindkettőjüket összeszurkálták. Farkas 
Mihály belehalt sérülésébe.

Érettségizett tolvajnő. A rendőrség letartóztatta Simonovics 
Lenke huszonhét éves tisztviselőnőt, egy magasrangú hivatalnok 
érettségizett leányát, aki sorozatos lopásokat, csalásokat és szél­
hámosságokat követett el. Az elzüllött leány már régebben is 
megismerkedett a börtönnel, ez a büntetés azonban nem hasz­
nált s kiszabadulása után tovább folytatta szélhámoskodásait, 
míg most újra rendőrkézre került.

Szivenszúrta az apósát egy garázsmunkás. Budapesten, a 
Telep-utca 2. számú ház egyik kétszobás lakásában lakott 
Varga József bérkocsis, akinek fogadott leányát Dömök István 
garázsmunkás vette feleségül. Dömök léha és könnyelmű ember 
volt, aki keresetét állandóan elitta és napokig nem tért haza. 
A házastársak között napirenden volt a veszekedés. A napok­
ban Dömök István és az apósa összeszólalkoztak és a felheviilt 
garázsmunkás konyhakéssel a kezében rohant az öreg bér­
kocsisra. Dömök István a hatalmas késsel apósát,
aki nyomban meghalt. A gyilkos a bűncselekmény után elment 
a rendőrségre és feljelentette magát.

A „Müveit Nyugat.4*
.1 magyar bíróság hétévi fegyházra ítélte az októberi láza- 

dás lelki előkészítőjét. Hatvány Lajos bárót, akinek lelkiisme­
retét a front megbomlasztásán és a hadsereg szétzüllesztésén 
kívül egyéb szörnyű bűnök is terhelik. A minden tiszta eszményt 
gúnyosan megmosolygó Hatvány ugyanis a magyargyalázó 
bécsi szennysajtóban hitvány rágalmakat szórt az ezer sebből 
vérző Magyarországra. A súlyos büntetést tehát megérdemli « 
az egész magyar közvéleményt megelégedéssel tölti el a bíró­
ság szigorú ítélete. Nem úgy azonban az úgynevezett „Művelt 
Nyugat"-ot, a külföldi szabadkőművesek véd- és dacszövetsé­
gét, mely máris bejelentette tiltakozását az „ártatlan" Hat­
vány Lajos elítélése ellen. A „Művelt Nyugatinak egyetlen 
szava sem volt az erdélyi, meg a felvidéki magyarság kegyetlen 
üldözése ellen, a „Művelt Nyugatitól akár ki is irthatják az 
egész magyarságot, de a „Művelt Nyugat" rögtön életjelt ad 
magáról, mihelyt egy hazaárulót, egy hitvány nemzetgyalázót 
ér utói az igazságszolgáltatás sújtó keze. Ez eléggé jellemző 
arra az örök mumusnak festett „Művelt Nyugatira. Mi jól 
tudjuk, hogyha ez a gyanús gyülekezet felszisszen és hörögve 
tiltakozik, akkor a magyarság egy ellensége mögött zárult be a 
börtön ajtaja.
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Szép Pozsonynál. . .
Szép Pozsonynál, a Kárpátok ormán 
Nem dalolhat magyar dalt magyar már. 
Sóhajtoznak a bérces Kárpátok. 
Szétszaggattdk ezt a szép országot.

Miénk lesz még a Kárpátok orma. 
Felhangzik még rajt a magyar nóta. 
Szép Pozsonytól egész Orsováig . . .
Nem maradhat már ez Így sokáig . . .

FÖRDÖS JÁNOS (Markotabödöge.)

Halálba kergette a kártya. A budapesti Baross-téri Park­
szállodában a negyedik emeletről az udvarra ugrott Neufeld 
Bélé ötven éves magántisztviselő és holtan terült el a köveze­
ten. A tragikus véget ért férfi levelet hagyott hátra, amelyben 
megírta, hogy két budapesti kártyaklúbban tizenötezer pengőt 
veszített s emiatt szánta rá magát a halálra. A rendőrség az ön­
gyilkossá lett magántisztviselő búcsúlevele alapján vizsgálatot 
indított a megnevezett kártyaklúbok vezetői ellen.

Kivándorlás, éhínség fenyegeti a Hegyalját. A vi­
lághíres magyar bortermő vidéken, a Hegyalján évek 
óta nem volt termés, mert a peronoszpóra és a fagy 
pusztított. A tavalyi fagy után a kormány sürgős segélyt 
helyezett kilátásba, sőt miniszteri biztost is nevezett ki 
a hegyaljai kérdés megoldására. Hegedűs Sándor minisz­
teri biztos hozzá is fogott a munkához, de a gazdák a 
többízben megígért kölcsönt még mindig nem kapták 
meg. Az a hír terjedt el, hogy a pénzügyminiszter nem 
hajlandó folyósítani a kölcsönt. Ez a hír a hegyaljai la­
kosság körében kétségbeesést idézett elő. Tavaly már so­
kan voltak, akik meg sem mívelték széleiket, mert nem 
tudták a szükséges pénzt előteremteni. A reménykedést 
most a legnagyobb kétségbeesés váltotta fel. Ha a kor­
mány nem segít a szőlőtermelőkön, akkor Hegyalja lako­
sainak nagy része kivándorol.

Egyke és kenyér.
Kétségtelen, hogy immár országszerte nagy a ráeszmélés a 

nemzet sorvasztó egyke veszedelmére s örvendetes, hogy már az 
egyke igazi okát is kezdik látni: azt, hogy Magyarországon 
évenként azért nem születik meg egy millió magyar gyermek, 
mert annak a millió magyar gyermeknek nem tudnának betevő 
falatot adni. A bajt felismerve, könnyű immár az orvosolás. 
Tessék üdvös szociális intézkedésekkel emelni az emberi élet 
színvonalát, tessék lehetővé tenni, hogy aki dolgozni akar, az 
munkát kapjon s aki becsületesen dolgozik, az becsületesen meg 
is élhessen a. munkájából. Akkor majd híre-hamva sem lesz az 
egykének s a magyar házak tele lesznek kacagó, pufók gyerme­
kekkel. Tegyék lehetővé, hogy minden magyar házban kényéi 
jusson az asztalra, nem is egy szelet, hanem két karéj kenyér. 
Higyjék el, hogy, ahol lesz elég kenyér, ott lesz majd elég éhes 
gyermekszáj is. hogy elköltse. így kellene gyógyítani a szörnyű 
magyar betegséget: az egykét . . .

Hol kapható mezőgazdasági munka ?
Az Országos Gazdasági Munkásközvetitő Iroda (Budapest. 

M. kir. Földmívelésügyi Minisztérium) közlése szerint mező­
gazdasági munkást keresnek:

Munkáscsapatot:
Burányi Miklós dr. gazdasága (Szigetmonostor), 15 férfi és 

10 női munkást, szőlőmunkához egész idényre. — Liszkay Dezső 
gazdasága (Császárszállás, u. p. Nyíregyháza), hat pár sum- 
mása minden gazdasági munkára. Bérajánlatot kér. Élelmezé­
süket a munkások maguk látják el. — Lichtenstein Sándor 
(Balatonarács, Zala vármegye), 16 férfi és 4 női munkást, két 
hónapra, cukorrépához. — Kishörcsögi gazdaság (Kálóz, Fejér- 
megye), hat hóra 30 férfi és 30 női summást. — Füzitöperjési 
bérgazdaság (Almásfüzitő, Komárom vármegye), hat hóra min­
den munkára 50 nyári munkást. — Stern Jenőné (Tököl, 
^fart-telep), nyolc hóra 4 férfit és 6 nőt, szőlő- és minden kerti 
és gazdasági munkára, metsző, olló és minden szerszámmal, havi 
J50 kg. rozs, 20 pengő, 20 kg. kenyér, 3 kg. szalonna, 5 kg. fő 
- elék, 2 kg. só. 2 liter ecet az elsőosztályú munkásoknak. La 

kás, szállítási költség. Gabona vasútra szállítva vagy napi áron 
a budapesti tőzsdei áron kifizetve. — László és Földes nagy­
oroszi, Erzsébet-pusztai és horpácsi bérgazdaságába (Nógrád 
megye), hat hónapra az összes gazdasági munkák végzésére 
pénz- vagy búzabérért és élelmezésért 25 pár summást keres 
főzőnővel és előmunkás vállalkozóval. — Fuchs Jenő gazdasága 
(Sátoraljaújhely, Zemplén vármegye), május-június hótól 3—4 
havi időre mezőgazdasági és szőlőmunkára 10 elsőosztályú 
férfi és 10 másodosztályú női munkást. Lehetőleg Heves- vagy 
Borsodmegyéből. — Wolf Ferenc dr. (Pogányvárhegy, u .p. 
Dióskál, Zala vármegye), szőlőmunkára 13 férfi és 12 női mun­
kást. Ajánlatok: Budapest. I.. Siesta-szanatórium (Ráth 
György-u. 5.) küldendők.

Egyeseket:
Lichtenstein Sándor (Balatonarács. Zala vármegye), két te- 

henes fejőst keres. — Vértessy Tivadar (Miskolc, Szentpéteri- 
kapú), egy vincellért, ki mindenes szolgálatot is végezne. Évi 
bér 200 pengő, 4 köböl búza. 8 köb. rozs, 1 köb. árpa. 12 kg. 
zsír. 20 kg. só, 600 négyszögöl föld, lakás, fűtés, világítás. — 
Viskenhauser Ferenc, Máv. igzagatóhelyettes (Sárbogárd, Fe­
jérmegye), 1 férfi és 1 női gazdasági cselédet. — Kammel Fe~ 
renc gazdasági és iskolai igazgató (Nyírbátor, Szabolcsmegye), 
1 vincellért, egy szoba-konyhás lakásba, konvenció megegyezés 
szerint, később jövedelemből százalék. — Dobos Géza (Beled. 
Sopron vármegye), egy kertészt. — Weisz Lajos takarékpénz- 
tári igazgató (Zalaszentgrót), egy’ vincellért. — Ráksi-pusztai 
gazdaság (Igái, Somogy vármegye), egy kertészt, ki kaptáros 
méhészethez is ért, egy mindenes kőmívest, egy bognárt saját 
szerszámmal, ki pintéri munkát is ért. Költözködési fuvart 
csak Kaposvártól vagy Siófoktól térít meg. Fizetési igényeket 
és bizonyítványmásolatokat az érdeklődők a gazdasághoz küld­
jék be.

TANÁCSADÓ
Kérdés. Birtokunkon teher volt és én ezt a háború első 

éveiben kifizettem. Anyám meghalt és most a testvérek milyen 
összegben kötelesek nekem a kifizetett összeget megtéríteni? 2. 
Az egyik községben vásárolt Hangya-részvényeimet lehetne-c 
a. saját községemben lévő Hangyába áthelyezni? (N. N. Vajta.)
— Felelet 1. Méltányos, hogy a testvérei bizonyos fokban va­
lorizálva térítsék meg. 2. Forduljon kérésével az ottani Han­
gyához. mert az időközben adott osztalékot is csak ott tudják 
megmondani.

Kérdés. Budapesten szeretnék valamiféle álláshoz jutni, 
hova forduljak ebben az ügyben? (V. S. Szárföld.) — Felelet 
Forduljon a m. kir. Állami Munkaközvetítő-Intézethez. (Buda­
pest. VIII., .József-utca 33. szám.)

Kérdés. Nagymennyiségű szalmám van, hol tudnám a leg­
jobban értékesíteni? (R. M. Taktaharkány.) — Felelet Fordul­
jon a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, i Budapest, V.. Al­
kotmány-utca 29. szám.) Ha a szövetkezet nem vásárolná meg. 
úgy ajánl önöknek más céget, ahol szalmájukat értékesíthetik.

Kérdés. Rövidéi rút szeretnék vásárolni üzletem részére 
nagyobb mennyiségben, melyik cégnél kaphatok meghízható 
árút? (T. J. Csengéié.) — Felelet. Kérjen ajánlatot a Hangya 
szövetkezeti központjától. (Budapest. IX.. Közraktár-utca 30 
—32.) Vagy írjon a Baross szövetségnek. (Budapest. IV., Deák 
Ferenc-utca 10.)

Kérdés. Községünkben hősi emlékművet szándékozunk f-' 
állítani, igaz-e. hogy az emlékmű felállításához minisztériumi 
engedély szükséges? 2. Igaz-e. hogy a minisztérium az emlékmű 
elkészítését csak budapesti műrésznek engedélyezi? (A. P. 
Püski.) — Felelet. Az emlékmű tervét láttamoztatni kell a bel­
ügyminisztériumban levő Hősi Emlékművek Országos bizottsá­
gánál. Ezzel az intézkedéssel azt akarják elérni, hogy csak szép 
és az elesett hősök szelleméhez méltó emlékművet állítsanak 
fel. 2. Nem. de miután Budapesten a legkiválóbb szobrászmű­
vészek élnek, mint például Orbán Antal. Zala György. Kisfaludi 
Stróbl stb.. akik a hősi emlékművekkel örök dicsőséget szerez­
tek a magyarságnak, méltányos, hogy inkább náluk rendeljék 
az emléket, mint hozzá nem értő sírkőkereskedőnel.

Kérdés. Hol lehetne sertések száméira nagyobb mennyiségű 
láblisztet vásárolni? (G. J. Jászladétnv.) — Felelet. Kérdésével 
forduljon az ön közelében levő valamelyik szolnoki malomhoz.

• Kérdés. Hol kaphatok köbözö könyvet? (Á. J. Dunaszekcső.)
— Felelet. Kiadóhivatalunkban. Ára 2 P 50 fillér.

Kérdés. Hol van a „Fodrászujság“ kiadóhivatala. 
(O. I. Tömörkény.) — Féléiéi. A „Fodrászujság* 4 kiadóhivatala 
(Budapest, VII.. Csengery-utca 15. szám alatr van. Kérjen mu­
tatványszámot.)
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Kérdés. Szabad-e a tanyai eleket éjjelre kölönc nélkül el­
engedni ? 2. Kölönc nélküli eleket milyen távolságra lehet a 
tanyától agyonlőni? 3. Egészségügyi Naptárt kaphatok-e? (P. 
G., Hajdúhadház.) — Felelet. Tanyai ebek, bekerített helyen, 
mindenkor szabadon hagyhatók. 2. Kóbor ebek, távolságra való 
tekintet nélkül, elpusztíthatok. 3. Kiadóhivatalunkban kaphat.

Kérdés. 1. Ötvenszázalékos rokkant vagyok. Adnak-e végki­
elégítést? 2. Hol kérhetem a végkielégítést? 3. Mikor lesz felül­
vizsgálat? 4. Ricinusmagot hol értékesíthetek? 5. Van-e rok­
kant-újság? (4686. számú előfizető.) — Felelet. 1. Kaphat vég­
kielégítést, mely a két esztendei nyugdíj szokott lenni. 2. A m. 
kir. népjóléti és munkaügyi minisztériumtól kérheti. 3. Minden 
két évben tartanak. 4. Forduljon Pantogrod Gyógy kereskedelmi 
R.-t.-hoz (Budapest, VIII.. Baross-utea 11. szám). 5. Van rok­
kant-újság, megrendelhető: Budapesten, V., Fáik Miksa-utca 9. 
szám alatt.

Kérdés. Vadőri szakvizsgát szeretnék tenni, lesz-e 1928. év­
ien? (Előfizető, Nagykőnyi.) — Felelet. Az erdőőri szakvizs­
gákat az erdőgazdasági szakiskolán, Esztergomban, vagy a m. 
kir. erdőőri és vadőri iskolán (Királyhalom, Szeged 5.) lehet 
letenni. Forduljon az iskolák igazgatóságaihoz.

Kérdés. Az eljegyzésre meghívott férfivendégnek szokás-e 
ajándékot vinni és mit? 2. .lírás közben horkolni szoktam. Mit 
tehetek ez ellen? (O. K., Szeged.) — Felelet. Szokás ajándékot 
vinni. Ha mást nem. legalább is virágot. 2. Feküdjön oldalt.

Kérdés. Csomagot várok Amerikából. Már régen feladták, 
de én még nem kaptam meg. Mit tehetek, hogy megtudjam a 
csomag hollétét? (T. J., Alsóvadász.) — Felelet. írjon ameri­
kai rokonának és az az amerikai postán reklamálja meg a cso­
magot.

Kérdés. Augusztusban traktort vásároltam. Részesülök-e 
most a traktorkedvezményben? (K. I., Tiszakarád.) — Felelet. 
Nem. A kedvezmény csak az új vásárlókat illeti meg.

Kérdés: Milyen Göre Géibor-könyvck jelentek meg eddig? 
(H. I.. Pusztamérges.) — Felelet. A következő kötetek jelentek 
meg kiadóhivatalunkban s darabonként 2.50 pengőért kaphatók: 
Göre biró úr könyve. Göre Marisa lakodalma. Bojgás az világ­
ban, A Kátsa. No még öggyet. A pesti úr, Pöhölyék, Tapaszta­
latok, Vakarts és Veszedelmek.

Kérdés. Lehet-e használt iparvágányt vásárolni? 2. Hogyan 
kell az enyvet főzni? (T. I., Somogyjád.) — Felelet: 1. Fordul­
jon bármelyik ócskavaskereskedő céghez. 2. Enyvet legmegfele­
lőbben úgy lehet főzni, hogy az enyveslábast egy forró vízzel 
telt edénybe tesszük. így az enyv megolvad és nem ég oda a 
lábas falához. Természetesen a szárazenyvhez előbb egy kis 
langyos vizet öntünk. — A honfoglaló: Árpád volt, Attila pe­
dig, a húnok királya. Nem szokás a két fejedelmet összehason­
lítani.

Kérdés. Vadszőlőm van, szeretném ojtani jó szőlővel, de 
még szőlőt nem ojtottam, nem tudom, hogyan kell és milyen 
fajvesszővel lenne jó ojtani. .1 talaj fekete humuszos. Kérek 
útbaigazítást. (8624- számú előfizető.) — Felelet. A szőlőt nem 
vadszőlőre, hanem amerikai alanyra szokták ojtani. Az ojtás 
módszereit elolvashatja Bernátsky: Szőlőmívelés című köny­
vecskéjében. amelyet kiadóhivatalunk, a pénz előzetes bekül­
dése ellenében. 2.90 pengőért, megküld. De inkább ajánljuk, 
hogy a próbálgatás helyett vásároljon jól gyökeredzetett ojt- 
ványvesszőket. Olyan fajtát íiltessen. mely vidékükön legjob­
ban bevált. így egységes lesz a boruk s a kereskedők szíve­
sebben megveszik.

Kérdés. Két éve vettem tehenet. .1 tehén tetves volt s tőle 
összes marháim elkapták a tetvességet. Mit tehetek, hogy a 
tét veket kiirtsam? (K. P Szarvas.) — Felelet. A tetővel el­
lepett rc^szeket kenje be hetenként olaj és petróleum egyenlő 
arányú keverékével addig, mig a tetvek ki nem pusztulnak. 
Két-háromszori bedörzsölés elegendő lesz.

Kérdés. Milyen hatással i'an a Kreolin a sertés étvágyára?
2. Mennyit lehet naponta a sertésnek adagolni? (K. J. Oros­
háza.) — Felelet. 1. A Kreolint belsőleg ritkán adagolják; egy 
kifejlett sertésnek orvoslási adagja 2—3 gr. Nagyobb adagja 
mérgezést is okozhat. Az étvágyat egységes állatnál rontja, 
mert undort keltő ize van.

Kérdés. Mit használhatok fejkorpa ellen? 2. Szabad-e lo­
vakkal nyers burgonyát etetni? (Sz. J. Regőly.) — Felelet. 
1. Fejkorpa ellen a gyakori mosással lehet védekezni. Ha van 
alkalma, kamilla-teával is vagy pedig alkohollal is mossa meg 
a fejét. 2. Szabad ugyan lovakkal burgonyát nyersen is etetni, 
de sokkal jobb párolt vagy főtt állapotban, szecskával keverve.

Kérdés. Hol lehet vadgesztenye? át beszerezni? 2. Lehet-e 
tavasszal szuperfoszfátot kapni? 3. Jó-e a kukorica tövére ta­
vasszal a szuperfoszfát? 4- Kértem fajbaromfit. Mi lehet az 
oka, hogy nem kaptam meg? (V. J. Mélykút.) — Felelek Vad-

gesztenye-csemetéket a faiskolában árusítanak. Hogy községe 
közelében hol van ilyen faiskola, azt nem tudjuk, de a község' 
jegyző, tanító vagy a gazdasági felügyelő tájékoztatja önt. 2. 
Szuperfoszfátot tavasszal is lehet kapni. 3. Hogy a kukorica 
mennyiben hálálja meg a műtrágyát, arra nézve most foly­
nak a kísérletek. Egy hazai kísérlet szerint 50 kg. szuperfosz­
fát 3—métermázsa terméstöbbletet adott. A fészektrágyá­
zással olyképpen ajánljuk a próbát, hogy 0.5 dekát adjon egy 
fészekbe oly keverékből, melynek 00 százaléka szuperfoszfát, 

kénsavas ammóniák.
mert a minisztérium- 
ezt.
el. .4 lucerna el fon y- 

(Cs. K. Jász- 
még

tudnak adni.
vagy Eszényi Jenő Tornyospáha (Sza- 

1 kát. holdra 150 kg. 
jó 

szuperfoszfát és 100 kg.

20 százaléka kálit rágj a és 20 százaléka 
4. Ezidén elmaradt a fajba rom fikiosztás, 
nak nincs rá pénze. Lapunk közölte már

Kérdés. Lucernámat drótpondró lepte 
nyad és kiszárad. Mit tehetek a drótféreg ellen?
berény.) — Felelet. A drótféreg ellen — sajnos — mást 
nem tudunk tenni, mint erélyese irtani a gyomnövényeket, me­
lyeken petézni szokott és a szántásokat megjáratni disznókkal, 
hogy ezek a drótférgeket a talajból kiszedjék.

Egy tokaji előfizető. Kérdésére csak magánlevél formájá­
ban válaszolhatunk, miért is közölje pontos címét.

Kérdés. Korai burgonyát akarok termeszteni. Milyen faj­
burgonyát vessek? 2. Hol kaphatok korai fajburgonyamagva- 
kat? 8. Egy ka faszt ralis holdra mennyi műtrágyát használjak 
burgonyatermelésre? (K. J. Pereg.) — Felelet. 1. Korai bur­
gonya termeléséhez a Rózsa vagy a F-üli este legajánlatosabb. 
2. A vetőgumót már a legtöbb nemesítő eladta, de néhány mé­
termázsát talán még tudnak adni. Németh Testvérek Duna- 
kiliti (Mosonmegye) 
bolcsmegye). 3. Istállótrágya mellett 
szuperfoszfátot és homokra 80 kg. 40 százalékos kálit, lesz 
adni, de istállótrágya nélkül 200 kg.
káli mellett indokolt 80 kg. kénsavas ammoniákot vagy ugyan­
annyi mésznitrogént adni kát. holdankint.

Kérdés. Tüzéraltiszt voltam és a háború kezdetétől végig 
egy ütegnél szolgáltam, .le ezred az eseményekről naplót veze­
tett. Meg lehetne-e most ezen naplót kapni? (I). B. Sopron- 
németi.) — Felelet. Forduljon a Hadtörténelmi Múzeumhoz, 
Budapest, I., Bécsi kapu-tér.

Kérdés. Egy hold rétem van, amely egész télen át víz alatt 
szokott állani. Használhatok-e oda műtrágyát és milyet? 2. 
Fekete földbe vetett búzám gyenge. Lehetne-e azt műtrágyával 
feljavítani és hogyan? 8. Egy hold fekete földre burgonyát sze­
retnék vetni. Érdemes-e a burgonyát műtrágyázni? Ha igen, 
mennyi műtrágyát kell hozzá használni? (P. R. Vállaj.) — 
Felelet. 1. Ha a rétet júniusig víz borítja, akkor a műtrágyá­
zásnak nem lesz hatása, mert a víz kilúgozza a talajból. Gon­
dolkodjék arról, hogy’ nem lehetne-e a vizet csatornázással le­
vezetni? 2. A gyenge búzára hintsen márciusban 20—30 kg. 
csilisalétromot akkor, mikor levelei nem nedvesek a harmattól 
vagy esőtől. 3. A műtrágyázás burgonyánál eredményes szokott 
lenni; próbáljon 150 kg. szuperfoszfátot, 80 kg. kálisót és 80 
kg. szénsavas ammoniákot befogasolni a talajba az ültetés 
előtt.

Kérdés. Sofför szeretnék lenni. Hol lehet autóvezetői tan­
folyamot végezni? (K. F. , 
kir. felsőipariskola szokott 
amely tanfolyam hat hétig 
a hallgatók az autóvezetői 
díj vizsgadíjjal együtt 170 
szére azonban 20 pengővel 
kir. Felsőipariskola, Budapest, VIII., Népszínház-utca 4.

Kérdés. Nyáron gazdasági munkát szeretnék vállalni. Hol 
kaphatok megfelelő címeket? (T. K. Mindszent kát.) — Felelet. 
Kísérje figyelemmel lapunkat. Időnként közöljük a munkáso­
kat kereső uradalmak címét. Mai számunkban is megtalálja.

Kérdés. A özségünkben néhányon műtrágyát szeretnének ren­
delni. Mivel kevés műtrágyára van szükségünk, nem tudjuk, 
hogy nem lenne-e túlságosan nagy a szállítási költség? 2. A 
földmívelésügyi minisztérium kedvezményes traktorakciója vo­
natkozik-e a vetőgépekre is? (M. K., Vászoly.) 
A szállítási költség a rendelt műtrágya mennyisége után igazo­
dik, így, ha keveset rendelnek, nem lesz túlságosan sok a költ­
sék. Természetesen vagontételben a szállítási költség mindig ki- 
se’ o. 2. A traktorakció csak traktorokra vonatkozik. Azonban a 
1 dmívelésügyi minisztériummal karöltve a Faluszövetség kis- 

•pakciót rendez. Az akcióban való részvétel végett forduljon a 
Falu Országos Földmíves Szövetség igazgatóságához (Buda­
pest. IX.. Üllői-ut 1. szánt).

Kérdés. Hol kaphatok bécsi kék nyálat? (Olvasó.) — 
Felelet. Doktor Gyula, körjegyzőnél (Szilvásvárad, Borsod- 
megye).

Somogyhárságy.) — Felelet. A m. 
i autóvezetői tanfolyamot rendezni, 
tart és a tanfolyam elvégzése után 
igazolványt is megszerzik. A tan- 

» pengő, a vas- és fémmunkások ré- 
I kevesebb. A tanfolyama címe: M. 

szám.

Felelet.
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Kérdés. Kit vesznek fel villamoskalauznak? 2. Hol kell je­
lentkezni a felvétel végett? (P. Harc.) — Felelet. 1. Villa- 
moskalauztól megkívánják az elemi iskolai végzettséget, írni- 
olvasni és számolni tudást. 2. A felvételt tíz igazgatóság inté­
zi (Budapest, VII., Akácfa-utca 13—lő. sz.).

Kérdés. Házat szeretnék építeni. Hol kaphatok hosszúlejá­
ratú kölcsönt? (T. M., Szakmár.) — Felelet. Forduljon az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet vidéki fiókjaihoz, vagy a 
Nemzeti Hitelintézethez (Budapest, V., Vilmos császár-út 25. 
szám), vagy az Altruista Bankhoz (Budapest, V., Nádor-utca 
32.), vagy a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez (Buda­
pest. V.. Géza-utca 1. szám).

Kérdés. Lesz-e a jelen évben erdőőri vizsga? (R. L., Ság- 
Felelet. Lesz. Az időpontot megtudhatja az eszter- 

és erdőőri szakiskolától (Esztergom) 
szakiskolától, melynek címe: ra. kir.

vagy 
erdő-

van-e

kaszálóra milyen műtrágyát használjak? 4. II. 
jelenteni a 

van 
(N. J., Nyíregyháza.) — Felelet. 1. II. Rá- 

hatalmas lovasszobra van Szegeden. Budapes-

puszta.) 
gomi ni. kir. vadőri 
pedig a királyhalmi 
és vadőri szakiskola Király halom. Szeged 2.

Kérdés. JI. Rákóczi Ferencnek és Hunyadi dánosnak 
szobra Magyarországon? 2. Hány előfizetője van a Vasárnap­
nak? 3. Vizes 
Rákóczi Ferenc milyen vallásű volt? 5. Re kell-e 
gazdasági cselédet a betegségéiyzőbe? (5. Hány templom 
Magyarországon ? 
kóczi Ferencnek 
ten most indult, meg a mozgalom szobrának felállítására. Hu­
nyadi Jánosnak Budapesten, a Halászbástya alatt áll a szobra. 
2. A „Vasárnap44 a legelterjedtebb falusi képes hetilap. 3. Ol­
vassa el ti mai számunkban megjelent tanácsadót, ahol P. R.- 
nek ebben a kérdésben választ adunk. 4. Római katolikus. 5. 
Igen, be kell jelenteni. G. Erre a kérdésre nem válaszolhatunk, 
miután ez egy helyen nincsen összefoglalva és az adatok össze- 
szedése egyheti munkát és tetemes költséget felemésztene. For­
duljon az esztergomi főegyházmegyéhez, továbbá az egyes fele­
kezetek főhatóságaihoz.

Kérdés. Lehet-e az ijedtséget gyógyítani? (H. d„ Ralaton- 
vílágos.) — Felelet. Lehet, de orvoshoz kell fordulni, mert, az 
ön levelében említett ólomöntéstől és más hasonló babonás szo­
kástól sohasem gyógyul meg.

Kérdés. Nagyapám házát egyik fiára hagyja, pedig nagy­
anyám a másik öt gyermekének is szeretne a vagyonból adni. 
Mit tehetünk? 2. .1 kéményseprőmester túlin agas árat számit a 
kiégetésért. Hová fordulhatunk emiatt panasszal? (Ifj. K. d.. 
Nagyrákos.) — Felelet 11a közszerzeményről van szó, akkor 
a házas együttélés alatt szerzett vagyon közösen illeti a házas- 
lársakat., tehát fele-fele arányban s ebből minden törvényes 
gyermek követelheti a köteles részt. Ajánljuk, hogy perlekedés 
elkerülése végett még az örökhagyó életében osztályos egyezsé­
get kössenek a községi jegyző előtt. 2. A kéményseprőmesteri 
díjat hatóságilag állapítják meg. Kérdezze meg tehát a községi 
elöljáróságon, hogy mennyi díjat kell fizetnie.

Kérdés. Igaz-e, hogy a borfogyasztási adót 1928 január else­
jével eltörölték? (M. J., Rerzence.) — Felelet. Tudomásunk sze­
rint a borfogyasztási adót még eddig nem törölték el.

Kérdés. Egy hold földem van. 18 éves fiam kórházba került, 
szegénységi bizonyítvánnyal. Köteles vagyok-e a kórházi költsé­
geket viselni? 2. Mcgkapom-c az árra pénzt valorizálva ? 3. Az 
árvapénz egyrészét hadikölcsönbe fektették, valorizálják-e ezt? 
(T. N., Kocsér.) — Felelet. 1. Igazolt vagyontalanság esetén 
(az említett egy hold föld és zsellérház nem vágjon), nem kell 
fizetnie fiának kórházi költségét. 2. Az árvapénzek valorizáció­
jával most foglalkozik a törvényhozás, tehát addig legyen türe­
lemmel. A 3-ik kérdésre is ugyanez a válaszunk.

■
SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Kérdésére n „Tanácsadó4*
B. M., Vértesacsa. Rejt- 

Verse teljesen gyönge próbálkozás. Ha valaki 
annak először ismernie kell a versírás szabályait, 

nem értjük. Kérjük, ismételje meg még egyszer, 
P. I., Ősi. Verse határozott tehetségre vall, úgy 
versírással foglalkoznia. Ez a vers azonban még 

nem tökéletes. Tréfái közt most is több jó van. ön és

I„
Köszönet érte. Ilyesmiket.

g. p.,

K. V., Nak. Tréfája nem nekünk való.
1'•hl Sz. Derecske. Tréfája jó.
vényeiből válogatunk.
verset akar írni, 
Tréfája jó. Kérdését 
de világosabban. — 
Iái szik érdemes lesz 
formailag nem tökéletes. Tréfái 
társa valóban elismerésreméltó munkát fejtenek ki a gazdatársadalom 
szervezése érdekében. — L. J., I’utnok. Rejtvényei jók.
•■ófölde. Nagyon jók. 
fogadunk. Legközelebb sor kerül rájuk.
belőlük. — B. L.,
K. A., Gyöngyöshalász. 
jó. Tréfáiból válogatunk.
A tréfa jó. — Ifj. N. j.» 
Kérdésére a „Tanácsadó* 4

A. G., Bon­
máskor is szívesen 
Pereg. Válogatunk 

Jászberény-felHŐmezötunya. Jók. Sor kerül rájuk.
jók. — Sz. F., Kád. Rejtvényei közül az első 

Kérdésére a „Tanácsadó44 felel.
Sióagárd. A tréfa jó, a második rejtvény is. 

felel. _ Sz. F., Tataháza. Válogatunk be-

s. j. p.

lőlük. — K. J., Kisrécse. A második jó. — S. M., Miklóst. Négy jó 
van köztük. Hamarosan közlünk belőlük. — S. M., Ártánd. Váloga­
tunk belőlük. — K. I., Zalaszentgrót. Fogadja legőszintébb köszöne­
tünket lapunk terjesztése érdekében végzett lelkes munkájáért. — 
E. M„ Fegyvernek. Több jó van köztük; a pótlórejtvény mondata na­
gyon ötletes. — K. Bagolasánc. A második jó. — V. M.. Dombegy- 
háza. Tréfás talánya jó; tréfája is. — A. F., Püski. A második tréfa 
jó. Csekklapot küldtünk. Pótlórejtvénye jó. — Ifj. N. J., Csánig. 
Kérdésében van a felelet: idővel lesz. Ezt a rejtvényt rendkívül ívhez 
megfejteni, mert nem általánosan ismert a zözség neve. Más: kérünk, 
írja meg, milyen albumra, milyen tájképekre gondol? A. Gy..
Cseszi reg. Válogatunk belőlük. G. M.. Pusztavám. Több jó ’:n köz­
tük. — Cs. .J., Rétszilas. A tréfa pompás. — A. J., Tótkomlós. Rejt­
vénye jó. — V. F., Jászberény. Rejtvénye ot csak akkor bírálunk meg. 
ha a beküldő a megfejtéseket is közli velünk. Ezt ön elmulasztotta. 
Egyébként is kérjük, ne kép- hanem másfajta rejtvényt küldjön. — 

Tormafölde. Rejtvényeiből válogatunk. Könyvei küldött link.

mert
mert

mert

mert

mert

Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár Rt.

Budapest, VI., Váci-ut 19. szám

Ujszerkezetü cséplőgépei 

legjobbak 
acélkeretesek 
eredeti svéd kettősscru önbeálló 
golyós csapágyakkal bírnak 
tisztitófelületeik rendkívül 
nagyra méretezettek 
legtökéletesebb cséplési ered­
ményt szolgáltatják 
könnyű súlyuknál fogva bár-^ 
mely traktorhoz alkalmazhatók.

FORDSON TRAKTOR 
a gazda univerzális erőgépe 
csépel 

széni 
vontat

olcsó, könnyen kezelhető, 
keveset fogyaszt.

Előnyös feltételek mellett szállítja:

Autorizált FORD képviselet
Automobil és Traktor 

Kereskedelmi Rt.
Budapest, VIII. kér., Rákóczi-ut 19. szám.
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12. Pótlórejtvény.

REJTVÉNYEK
1. Betű- és szórejtvény.

T L M
. ——-------------- ■— —----------

(Beküldte László József Putnokről.)
2. Szórejtvény. 3. Szórejtvény.

lód aszpirin 2 o e - 0 ű

(Beküldte Wemer Károly (Beküldte Kiss Peter
Kisvas zárról.) Nagy szokottból.)

4. Szórejtvény.

— n
— áb
— ó
— szik
— ép
— Ima

(Beküldte
13. Szórejtvény.

Rajkó József Kisrécséről.)
14. Pontrejtvény.

- ár — ot
— vas — nya
— őrs — al
— pa — ár
— úd — r
- iv - ép
— lom

piros gyomor , e . e . e . e -

(Beküldte a. csókakői levente-egyesület.)

5. Szórejtvény.

lek.

VASÁRNAP 
szerkesztősége

Budapest
S szalma

VI., Ó utca 1Ü.

(Beküldte ifj. Tóth István 
Alsóvadászról.)

(Beküldte Szilágyi Gábor 
B.-Derecskéről.)

15. Betű- és szórejtvén}’.

O O Q
o ar ~O O i

(Beküldte Szabó József Nyál­
faluról.)

_____ 16. Betűrejtvény.______

e e 17 e e “ s
i'Beküldte ifj. Korogyi József

Szentesről.)
Talány.

6. Betű- és szórejtvény.

i m 46 éves f
(Beküldte ifj. Szarvas Mihály 

Jánoshalmáról.)
(Beküldte Mucza Zoltán 

Ujszászról.)

I

7. Szórejtvény.

Veszteség
c S

o o a a x
o n a fizetés

o o a a
orm

á

(Beküldte Paukovits Emília Jókról.)

8. Névrejtvény.
Budapest, Arad, Ócsa, Rákos, Tatató város, 
Kaposvár, Aszód, Lepsény, Izsák, Ozora, 

Tapolca.
E helységnevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy is­

mert élő magyar író nevét kapjuk.
(Beküldte Papp József Harcról.)

17.
Első három betűm egy folyó Erdélyben. 
Másik két betűm csizmadia szerszám. 
Négy’ betűm előtt leborulsz.

(Beküldte Fehér István Regölyből.)
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával a 10-ik számban közöljük.
Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tiz napon 

belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkezett 
megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 4-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Borbála. 2. Szórejtvény: Kiló. 3. Pótló 

rejtvény: Hazám, hazám, szegény magyar hazám. 4. Szórejt­
vény: Világháború. 5. Betű- és szórejtvény: Szerencsétlen. 6. 
Szórejtvény: Holdfogyatkozás. 7. Betű- és szórejtvény: Szere­
tem a cigányzenét. 8. Pontrejtvény: Isten nevében kezdem el. 
9. Betű- és szórejtvény: Ellenség. 10. Szórejtvény: Naponkint. 
11. Névrejtvény: Csáktornya. 12. Pont rejtvény: Csak egy kis­
lány van a világon. 13. Szórejtvény: Ankét. 14. Szó- és betű­
rejtvény : Nagyharang. lő. Szórejtvény: Vízesés. 16. Szórejt­
vény: Rakéta. 17. Betű- és szórejtvény: Szerelmes egyén.

Helyezeti megfejtették: Kellner Ferenc, Farkas Pál, Salacz Gyula, 
Gudmann J., Hanzséros Imre,
Pál, ifj. Pekori 

Antal Gyula, 
Bicsák Pál, 
Pál, Csorba

József, 
Kovács 

Bíró 
István, 

kát.

Veisx 
Pe- 

Mihály, 
Esztike, 

ifjabb 
ifjúsági

9. Szórejtvény.

Torok „Ki a Tisza vizét issza..."
(Beküldte Papp Ferencné Bérarányáról.)

10. Betű- és szórejtvény. 11. Betűrejtvény.
r 00 00_ o o o oL 6 5r r 00 00o o o o

é é
Sz é

é é
(Beküldte Mezei József Dénes-(Beküldte Szűcs János Perc­

házáról.) kedről.)

Weszely Mihály, 
ifj. Kiss Domonkos 

Gyula. Antal István, 
Ferenc, Máder István,

Lukács Ferenc, Almásy 
Ferenc, ifj. Nagy István, Ujj Ernő, Fiilei róm. 

Varga Lajos. Gergely Gábor.
Bobák Ferenc, Faragó Já- 

Sztraka Ferenc, Hencze 
Gaál Gyula, Mó- 
Kováts 

Gránitz 
ifj.

Jenei Sándor.
Gyula, 
kori 
Berta 
ifjabb 
László
egyesület, Tóth Sándor. Hajós István, 
Cséplő Lajos, Maracs Imre, Szűcs János, 
nos, ifj. Komjáti András, ifj. Marsi Ferenc, 
Vilmos, Orosz János, Nyaka Lajos, Takács György, 
nők Sándor, Laczó lenka, Fáján Mihály, Kovát*  Ernő, 
Csotári János, Bognár Ernő, Zsálek Sándor, Gránitz Pé­
ter, Bodorkos Domokoa, ifjabb Borsos, István, ifj. Var-
gyas Mihály, Medveczky Imre, Búzás Sándor, Saár József, Szűcs 
Ferenc, Fésűs Lajos, Bartos József, Lengyel Zoltán, ifj. Tőzsér Ist­
ván, Talpai Ilonka, ifj. Varga András, l’óczak Ferenc, Török Emília, 
Harsányi János. Fonói rom. kát. gazdakör, ifj. Földest Gergely, Pa- 
locsay Jenő, Görbe Gergely, Sajgó Ferenc, Papp Ferenc, Peták Vil­
mos, Tóka Mihály. Lipták Ferenc, Tarnóczay János, Kerképoly Ká- 
rolyné, b. Kiss Lajos, Varga Tibor, Kránics János, Vaskó Mariska és 
Borics László.

Jutalomkönyvet nyertek: Sajgó Ferenc (Kovácsszénája), 
Görbe Gergely (Jász fény szaru), Palocsay Jenő (Dunaszent- 
henedek). Lengyel Zoltán (Nyirábrány), Bartos József (Puszta­
it encse).

Az 5-ik számban megjelent rejtvények helyes megfejtését 
és a jutalomnyertesek névsorát jövő héten közöljük.

i Petróleum-kályhaI
I

1

égés közben is hor­
dozható, tiszta, üzem­

biztos, füstcső nélkül ég, csodás meleget ad, legolcsóbb 
tüzelés. — Árak P 30-tól nagyság szerint.

Peiroleum-gyorsíőzök. — Vitiarl&m- 
pák. K A R B I D. — Acetylenégök 

és összes kellékek.

11 Szállítja a közismert szaküzlet :

Schvarcz József és Társa
Budapest, Vilmos császár-út 53. sz.

(Alapítva : 1884.)

(Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-T.)
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(5. közlemény.)
Az öregasszonynak egészen elrontotta a kedvét a 

fia komorsága. Egyetlen szót sem szólt, csak a szeme 
szögletéből figyelte aggodalmasan ezt a keserű embert, 
aki szótlanul kanalazta a levesét s alig hogy lenyelte, 
felhajtott egy pohár bort. A világért se mert volna a 
délelőtti vendégről beszélni.

Pedig a tanítót ugyancsak furdalta a kíváncsiság. 
Látszott rajta, hogy szeretne kérdezősködni, de nem 
mer. Furcsa is lett volna, ha most ő kezdené el azt, amit 
az előbb olyan kelletlenül hallgatott végig.

A második pohár bor után azonban mégis csak ki­
bökte:

— Hát aztán, édesanyám, milyen formája volt an­
nak a maga vendégének?

Olyan hangon kérdezte, mintha csak úgy véletle­
nül jutott volna eszébe a dolog, mintha egyáltalában 
nem tartaná fontosnak sem a kérdést, sem a feleletet 
De az édesanyja örömmel kapott a szón:

— Jaj, lelkem, gyemekem, ha láttad volna, milyen 
fájintos kisasszony! Szép is, finom is és csupa jóság a 
lelke!

— Már azt is tudja, édesanyám? — nevetett a
tanító.

— Tudom bizony! Mert az én szememet nem lehet 
ám megcsalni. Meglátom én azt mindenkin, hogy ki­
csoda-micsoda ember, tiszta szíve van-e, vagy álnokság 
lakik-e benne?!

— No-no, csak meg ne csalódjék, édesanyám!
— Ne félj, lelkem, jó az én szemem! Nem a gú­

nyáról olvasok én, hanem a szívekből! Aztán, ha lát­
nád azt a jóságos leányt, azt a postáskisasszonyt! A 
neve is olyan tiszta, olyan szép: Piroska, Falvay Pi­
roska ...

— így hívják? — kapott a névén a tanító és el­
gondolkozott. — Piroska ... szép név ... azaz ... hogy 
jó hangzása van ...

— Abizony! — lelkesedett tovább az édesanyja. 
— Olyan szíves, olyan szelíd a lelkem, hogy én még 
nem láttam ilyen galamb-leányt. Úgy beszélt velem, 
mintha az édesanyja lennék ... Szegényke, árva, egé­
szen árva ...

— Árva ... — ismételte a tanító s részvét gyúlt 
a szívében.

— Az bizony, egészen árva . . . Senkije sincs sze­
génykének ebben a gonosz világban , . .Jaj, lelkem, gyer­
mekem, be siralmas dolog is árva leánynak lenni! Mert 
a férfi — férfi, még elboldogulhat, de a leány, kivált­
képpen, ha szép is, csak gonosz lelkek között forgolódik.

— No, attól nyugodt lehet, — mondta a tanító 
ebben a faluban nincs gonosz ember. Buta azonban an­
nál több akad ...

Nevetett. Az édesanyja szemrehányó tekintetet ve­
tett rá.

— Ugyan, ugyan, Gábor, hogy mondhatsz ilyet! 
Derék emberek ezek itt mind, eszük is van, amennyi 
kell ... Nem értelek, hogy te mindenkiről olyan hamar 
ítélsz . .. Senki sem tetszik neked, pedig nem bennük 
van a hiba, hanem benned.

— Én már olyan vagyok, amilyen vagyok! — 
mondta kelletlenül, hirtelen támadt rossz kedvvel a ta­
nító, mert ismét a maga elhagyatottsága jutott az 
eszébe.

— Az már igaz, — korholta mosolyogva az édes­
anyja.- — Muja vagy, gyámoltalan vagy ... Ahelyett, 
hogy az emberek közé mennél, még kerülöd őket.

— Nem érdekelnek!
— óh, pedig megítélnek téged’...
Behozta a másik tál ételt, aztán hirtelen odaszólt a 

fiának:
— Délután öltözz gálába és add vissza a vizitet... 
A tanító elvörösödve kapta fel a fejét.
— Én? Kinek?
— Hát a postáskisasszonynak. Falvav Piroskának ... 
A fiú kezéből csaknem kiesett a villa.
— Ne tréfáljon, édesanyám, — mondta megdöbbe­

néssel.
— Nem tréfálok én, lelkem, hogyan is tréfálnék! 

Úgy mondom, ahogy gondolom és úgy gondolom, ahogy il­
lik. ő itt járt vizitben, most már add vissza neki a vi­
zitet.

— Eh, — vonta fel a vállát a fiú — kár beszélni er­
ről! Hogy én elmenjek, utána!? Hogy elkiabálják rólam, 
hogy a postáskisasszony után járok?!

— Már bizony, lelkem, gyermekem, — kardoskodott 
az édesanyja — az után a leány után lehet is járni! 
Jársz is, ha meglátod, akár kiabálnak, akár nem az em­
berek.

— Énrám ugyan ne kiabáljanak semmit, mert okot 
sem adok rá! — mondta dacosan, komor tekintettel 
a tanító. — Hagyjon tehát ezzel, édesanyám ...

Nekilátott az evésnek, de olyan nehéz volt szótlan- 
nak maradni. Ivott, borral gyűrte le fel-felkívánkozó sza­
vait. Az édesanyja csöndes meghunvászkodással figyelte 
minden mozdulatát. Csak egyszer szólalt meg, amikor a 
fia ismét teletöltötte a poharát.

— Elég lesz, lelkem, ebben a forróságban ...
A kezét is rátette a fia karjára, úgy kérlelte, aggódó, 

féltő, ijedt tekintettel.
A tanító eltolta a poharat, felállt, kezet csókolt az 

édesanyjának és kiment a szobából. Odakinn belehunvor- 
gott a felhőtlen ég mély azúrjába, azután leült a virág­
ágy mellé, az árnyékba.

Ült és gondolkozott. Eltűnődött, hogy milyen furcsa 
is az élet! Még egyedül sem hagyják az embert, még azt 
sem engedik, hogy valaki gyűlölhesse a világot. Valami­
kor szívszorongva sóvárogta a társaságot, az emberi han­
got, a megértést, a barátságot, de lassan-lassan kikopott 
a leikéből az a szomjúság. Visszaemlékezett a színigaz­
gató keserű kiábrándultságára, amely őt is kiábrándí­
totta a saját vágyaiból. A színészek voltak az utolsók, aki­
ket sóvárogva várt, akikről azt hitte, hogy az élet friss 
fuvalmával cirógatják meg a fáradt lelkét. S íme... ok 
is . .. szenvedő, szerencsétlen férgek, akik még önmaguk 
előtt is alakoskodnak .. . Most már senki sincs, aki megsze­
rettethetné vele az életet...

(Folytatjuk.)

♦ LOKOMOBIL-, FECSKENDŐ-, 
; KŐTSZERLAdAK, SZÁRNY-
• SZIVATTYÚK, TÖMLŐK
♦CSÖVEK, ARMATÚRÁK 
’ minden Qzemszfikségleti cikk 
*.—____________________ -_______

VERMO R E L - PERMETEZŐK •
eredeti francia és hazai gyártmány.. •
RÉZGÁLIC, RAFFIA, KÉNPOR. 1

Schvarcz József és Tsa Budapest;
Vilmos császár-út 53. (Alapítva 1884.) J

(Ctgiulajcionoa » Müxxald Uaió R.-T.) ♦
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TRÉFÁK VÁSÁROK JEGYZEKE

Éhes disznó makkal . . .
Nősülési pályázatot hirdetett ki egy jómódú özvegy ember 

és miután nem ismert egy asszonyt sem, a következő módon 
cselekedett:

Egy magas torony tetejére egy tűt tűzött ki és kidobol- 
tatta, hogy aki a tűt meglátja, azt veszi el feleségül.

Meghallják a jó hírt az asszonyok, leányok és sorakoznak 
úgy, hogy se hossza, se vége. Mind nézi a tűt, de egy sem latja 
meg. Végül jön ám egy vén anyóka, o is nézi a tűt a toronx te­
tején és ezt mondja:

— A tornyot nem látom, csak a tűt.
(Beküldte ifj. Bodri István Szekszárdról.)

Megfelelt neki.
Felföldi: Mi újság felétek, komám, milyen volt a termés?
Alföldi: A termés nagyon jó. Olyan nagy fej káposzták let­

tek. hogy tíz regiment katona állt egy fej alá. esett az eső, 
de nem áztak. Hát te felétek komám?

Felföldi: A termés gyenge volt. Ami az újságot illeti, most 
csinálnak olyan nagy üstöt, hogy ezer legény dolgozik benne és 
egymás kopogását nem hallják.

Alföldi: Minek csinálják azt a nagy üstöt?
Felföldi: Hát hogy azt a nagy fej káposztát megfőzzék 

benne.
(Beküldte Nagy Imre Páimonostoráról.)

X „Tökkirály0.
— Te. mit szólsz a Tökkirály-vendéglőhöz? Ott most egy 

pengő a háromfogásos ebéd.
— No, olyan is lehet az!
— Nem bizony. Rendes három fogás.
— No és mit adnak a három fogásban?
— Hát kérlek szépen, az első fogás leves és kenyér.
— Aztán?
— A második fogás, az ráfogás, hogy az a leves jó és hogy 

tényleg leves.
— A harmadik fogás, pedig kifogás, hogy: minden elfo­

gyott.
(Beküldte Nagy Zoltán Botykáról.)

Péküzletben.
Bemegy az inas a pékhez.
— Kérek húsz fillérért kenyeret.
— Barnát, fehéret vagy középfehéret?
— Mindegy akármilyen, vaknak lesz.

(Beküldte Sztraka Ferenc Dunaföldvár rőt.)
Nyelvbotlás.

Találkozik valaki a komája feleségével. Kérdi:
— Hát a koma hogy van, komámasszony?
— Egészséges, akár a marhát látni.

(Beküldte B. Tóth Sándor Szabadszállásról.)
(íyerekész.

Kérdi a kisfiú az apját:
— Úgy-e, papa, a te szád most sincs itthon?
— Miért kérded, fiacskám?
— Anyuka mondta előbb, hogy a papa szája mindig eljár.

(Beküldte Szabó Jőzsefné Regölyböl.)
X károsult.

Febraár 12-én, vasárnap.
Állat- és kirakodóvásár: Abádszalók, Baja,. rels<xlabas, 

Irsa, Kunszent mártom — Ló-, marha- cs kirakodótásár. 
Szeged.

Február 13-án, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Enying (sertésvásár bizonytalan), 

Galambok (sertésvásár bizonytalan), Jászapáti. Mágócs (ser- 
' Pécsvárad, Ra- 

Duna-
tésvásár bizonytalan), Miskolc. Nógrád. Papóc 
kaca, Szeghalom. Veszprém. — Állat vásár: Dunapataj, 
vecse, Pásztó. — Kirakodóvásár: Ózd.

Február 14-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Szentlőrinc. Szombathely, 

egerszeg (sertésvásár bizonytalan). — Kirakodóvásár: 
pataj, Dunavecse, Pásztó.

Február 15-én, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Szombathely, Dráva fok, 

Tiszabercel, Városlőd. — Ló- és marhavásár: Bajna.
Február 16-án, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár: Biissü (sertésvásár bizonytalan), 
Mike (sertésvásár bizonytalan), Tét, Tisztilök. — Ló- és marha­
vásár: Gyünk. — Kirakodóvásár: Bajna.

Február 17-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Csenger. — Marha- és sertés­

vásár: Szarvas.
Február 18-án, szombaton.

Lóvásár: Szarvas.

Leégett egy falu, melyben nagyon sok zsidó lakott. Adako-.
zás útján nagyon sok 
melyet a bíró osztott 
zsidó is. akit azonban

pénz gyűlt össze a károsultak részére, 
ki a károsultak között. Jelentkezik egy 
nem ért kár. Mondja neki a bíró:

— Hát maga mit keres itt? Maga nem égett le!
— I>e én is nagyon meg voltam ijedve, — felel a zsidó.

(Beküldte Steinbacher Márton Miklósiból.)
X diák meg a cigány.

Nagy a sár. Pár jókedvű diák javában dagasztja a sarat az 
országúton. Egyszerre csak szembe jön velük egy cigány.

— Égy-e, more, nagy a sár, mi? — kiáltják feléje nevetve.
— De könnyen csúfolódnak az ifjú urak a hintóból! — vá­

gott vissza a cigány.
(Beküldte B. Kiss Lajos B. Derecskéről.)

Zala- 
Duna-

Kuba.

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak február hó 6-án.)

Gabonavásár. Készárúpiac. Búza 77 kg-os tiszavidéki 31.40—31.65, 
felsőtiszai 31.35—31.55, egyéb 31.25—31.50, 78 kg-os tiszavidéki
31.70—31.95, felsőtiszai 31.60—31.85, egyéb 31.50—31.75, 79 kg-os 
tiszavidéki 32—32.15, felsőtiszai 31.90—32.05, egyéb 31.75—31.95. 
80 kg-os tiszavidéki 32.15—32.30, felsőtiszai 32.05—32.15,
31.90—32.05, rozs pestmegyei 28.75—29, egyéb 28.65—28.75, 
m árnyárpa elsőrendű 27.50—28, másodrendű 27 
magyarországi 32—33.50. egyéb 30 -31.50, repce 50—b 
rendű 27.60—27.80, másodrendű 27.50 -27.60, köles 
tengeri tiszántúli 24.25—24.40, egyéb 24—24.25, búzakorpa 
22 pengő métermázsánként. — Határidős terménytözsdezárlat: Magyar 
búza márciusra 31.70, májusra 32.30, októberre 29.80, magyar rozs 
márciusra 29.90, májusra 30, októberre 24.80, tengeri májusra lesz. 
26.60, júliusra 26.70 pengő métermázsánként.

egyéb 
takar- 

-27.50, sörárpa felső- 
52, zab első- 

22.50—23.50, 
21.75—

Liszt. .4 nyílt piacokon: Búzadara 50—60, duplanullás finom 
tésztaliszt 48—52, nullás 48—52, kettes főzőliszt 46—49, négyes ke­
nyérliszt 44—48, ötös 42—43. hatos 40—44, nullás rozsliszt 48—52 
fillér kilogrammonként.

Vetőmagvak. Árak nyersárúért 100 kilónként, minősén szerint: 
Bab, fehér 33—35, bab, tarka 28—30, baltacím 70—80, Viktória-borsó 
55—70. bükköny, tavaszi 28—32, csillagfürt 23—25, csibehúr 35— 
40, cukorcirok 34—36, fehérhere 190—220, kender technikai célokra 
51—53, köles, fehér 40—45, köles, vörös 24—26, köles, szürke 23—24, 
lencse, aprószemű 35—37, lencse, középszemü 74—78, lencse, nagy­
szemű 130—150, lóbab 30—32, lóhere, nyers, nagyarankás, nem tisz­
títható 150—165, lóhere, nyers, nagyarankás. tisztítható 165—175. 
lóhere, nagyarankamentes 180—195, lóhere, vörös bárcával ólomzárolt 
230—235, lóhere, fehér bárcával ólomzárolt 240—246, lucerna, nyers, 
nagyarankás. nem tisztítható 200—210, lucerna, nyers, nagyarankás, 
tisztítható 215—225, lucerna, nagyarankamentes 225—235, lucerna, 
vörös bárcával ólomzárolt 260—270, lucerna, fehér bárcával ólomzá­
rolt 300—310, mák, étkezési célokra 54—58, mák, technikai célokra 
43—45. muhar 50—54, mustár 45—50, nyúlszapuka 190—215, po­
hánka 26—28 pengő.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű ó 9.60—10.50, réti széna, 
másodrendű ó 6.80—9, réti széna, harmadrendű, csomagolásra 4—6, 
muharszéna 11.50—13, lucernaszéna 14, zabos-biikkönyszéna 10, ten­
geri morzsolt 24—25. alomszálma másodrendű 4—5, zsuppszalma 5— 
5.50 pengő métermázsánként.

Erőtakarmány piac. Arak métermázsánként nagyban, vidéki állo­
máson: Arpakorpa 24.50—25, árpaliszt 27—27.50, borsókorpa 25— 
26, borsótakarmányliszt 27.50, búzakonkoly 20—20.50, búzakorpa

Aki kitűnő és olcsó napilapot akar, űzes­
sen elő a BUDAPESTI UJSÁG-ra.



21.75—22, búzatakarmányliszt 24.50—25, cirok vidéki állomáson 17— 
18, konkolydara 21.50, köleshéj darálva 14.50, lenmagpogácsa 34—
34.50. napraforgópogácsa 30- 30.50, pohánka 23—23.50. repcepogácsa
27.50, répaszelet, szárított 14.50—15, rozskonkoly 20.50, rozskorpa 
22—22.25, rozstakarmányliszt 24.50, szójabab 38, szójababpogácsa- 
liszt 37.50—38.50. tökmagpogácsa 35—36 pengő.

Miit rógyapiiu-. Ásványi szuperfoszfát 1G—18%-os, vízben oldható, 
foszforsavtartalommal, vagontételben megyék szerint, kiló%-ként 
0.51—0.56 pengő, ugyanaz 50 métermázsán aluli vételnél 0.60 pengő. 
Rhenáni-foszfát 25—28%-os, kiló%-ként 0.70 pengő, Thoinas-salak 
1G—18%-os összfoszforsavtartalommal, métermázsánként 11.GO pengő, 
kálisó, 40%-os, tiszta kálitartalommal, métermázsánként 1G pengő, 
esi hsaiét rom 15—16%-os légenytartalommal, métermázsánként 45.50 
pengő, mésznitrogén 17 19%-os légenytartalommal, métermázsánként
30 pengő.

Vágómarhavásár. Árak élősúlyban kilogrammonként: Magyar bika, 
elsőrendű 80, másodrendű 56—76, tarka elsőrendű 96—10G, kivétele­
sen 108, másodrendű 84—94. harmadrendű GO—80, ökör magyar első­
rendű 103—112, másodrendű 80—100, harmadrendű 58—78, tarka 
elsőrendű 96—116, másodrendű 80—94, harmadrendű 52—76, tehén 
magyar másodrendű 80—94, tarka elsőrendű 92—104, kivételesen 112, 
másodrendű 76—90, harmadrendű 52—72, magyar bivaly 66, növen­
dékmarha 64—96, kicsontozni való 30—50, rúgott borjú 9G fillér.

Ferencvárosi sertésvásár. Zsírsertés öreg elsőrendű 1.44—1.4G, má­
sodrendű 1.3G—1.38, fiatal nehéz 1.56—1.60, közép 1.50—1.52, köny- 
nyii 1.32—1.36, szedett közép 1 44—1.46, angol urasági 1.58—1.62, 
angol szedett 1.40—1.44, süldő 1.50 pengő élősúlyban, kilogrammon­
ként, szalonna nagyban 1.72, zsír 1.96, hús 1.92—2, szalonnás hasí­
tott sertés 1.80—1.88 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Szúrómarha vásár. Élő borjúk, belföldi szopós: Elsőrendű 1.70— 
1.82. kivételesen 1.8G, másodrendű 1.44—1.64 pengő kilogrammonként 
élősúlyban.

Tenyészállatok és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör 
(tarka) 0.96—0.98, elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 0.98—1.08, 
1%—2 éves üszők 0.96—120, 1%—2 éves tinók 0.98—1, friss fejős­
tehén 1.16—1.30 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Lóvásár. Jobb minőségű lovak: Csikó 28—150, igás kocsiló (nehéz, 
nyugati fajta) 225—520, igás kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 232— 
575. öszvér 40—155, alárendelt minőségű lovak 30—220, vágólovak 
30- 220 pengő darabonként.

Gyapjú- A külföldi gyapjúpiac szilárd, a legutolsó londoni aukción 
az árak 5—7%%-aI emelkedtek, úgyhogy ma a külföldön 1 kg. szeny- 
nyes gyapjú ára 3.40—3.50 pengőnek felel meg. Belföldön a vevők 
nem hajlandók ezt az árat megadni, azért az elővételi gyapjúüzlet na­
gyon gyengén indul. Elővételben kötöttek 2.60—2.80 pengőért gyap­
jút kilogrammonként 75% előleggel 6—7% kamat mellett. A legtöbb 
elővételi üzletet azonban a szállításkori napiárral kötik levonva kilo­
grammonként 10 fillért.

Nyersbőr. A nyersbőrpiacon marhabőr 208—228 fillér, borjúbőr 
340 360 fillér, kilogrammonként a budapesti vágóhídon átvéve.

Húsvásár. Nagybani árak: Marhahús elsőrendű egészben 1.90— 
2.12, hátulja 2—2.40, eleje 1.80—2.04, másodrendű egészben 1.40— 
1.64, hátulja 1.70—1.96, eleje 1.24—1.48, kicsontozni való 0.70— 
1.14, növendékmarha elsőrendű egészben 1.60, borjú ölött bőrben 
2.72—2.96, juh ölött nyúzott elsőrendű 1.40— 1.60, zsiger 0.70—0.92, 
faggyú 0.50—0.86, csont 0.24—1, marhafej 1.60—2.50, orr és köröm 
0.30—-0.40, láb 4 darab 2.20—4, pacal egészben 0.90—1.20, kilogram­
monként 0.14—0.18, marhabéi 6—8, borjúfodor egészben 0.80—1, kilo­
grammonként 0.20—0.25, juhitól 0.80—1, marhavér 0.18 pengő kilo­
grammonként. — Marhahús a nyílt piacokon: Vesepecsenye, tisztítva 
440 600, rostélyos, vastaghátszín, felsál, fehér pecsenye, hosszú és
gömbölyű felsál 200— 320. fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegy 
160 300, gulyásnak való 80—220 fillér kilogrammonként.--------Borjú-
Ii '/h: Comb felszeletelve 380—500, sütni való 220—400, pörköltnek 
való 180—280 fillér kilogrammonként. — Juh- és bárányhús: Juh- 
comb 180X240, gerinc, lapocka 140—180, pörköltnek való 120—1G0, 
bárányhús liátulja 260—360, eleje 230 -280 fillér kilogrammonként. — 
Sertéshús: Friss karaj 280—360. lapocka 240—280, friss oldalas 200— 
260. kocsonyának való 120—180, füstölt karaj, tarja, lapocka, olda­
las 280—400, vidéki 300—340, olvasztani való szalonna 170—200, só­
zott kenyérszalonna 220—26G, füstölt 200—260, háj 200—220, zsíros 
tepertő 200—260, sertészsír 200—220 fillér kilogrammonként.

Baromfi én tojás. Á'lő állatok a nyílt piacokon: Tyúk 280—470, 
csirke 130—350, kappan 320—360, ruca 360—900, lúd 720—2000, 
Pulyka 500—1200 fillér darabonként. — Leölt állatok: Tyúk 230—

rG?’oSlrk£ “3°—3C0’ hízott ruca 260—320, sovány 240—350, hízott 
sovány 240 —280, hízott pulyka 220—280, sovánv 200__

500~130°, lúdzsír és háj 280—360, lúdaprólék 160—250 
fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 17—20, főzőtojás 
1G—18 fillér darabonként.

nyílt-piacokon: Nyúl bőrben darabja 300—700, kifejtett 
bőr nélkül kilogrammja 150, fogoly darabja 150—180 fillér.

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa 400—700, felszeletelve 
900- 1000, csuka 250—360. ponty 180—280, kárász 140—200 compó 
200, kevert apróhal 1G0—170 fillér kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. .4 nyílt piacokon: Teljes tej 
37—41 fillér, lefölözött 13—16 fillér, tejszín 300—360 
fillér, tejföl 150—200 fillér literenként, centrifugált tea vaj tömb­
ben 440—180, 10 dkg-os csomagolásban 540—G00, főzővaj 360—440. 
szedett vidéki vaj 300—400, tehéntúró 80—120, sovány tehéntúró 
60—80, juhtúró 300—320, kevert túró 200—300, hazai ementáli sajt 
480—600, hazai trappista sajt 280—400 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. .4 nyílt piacokon: Lencse 70—100, 
hántolt egész borsó 90—160, feles 80—130, fehér aprószemű bab 40— 
60, nagy szemű 46 80, színes 48—90, finom árpakása 80—100, durva
44—80, tojásos tarhonya 120—200 liter kilogrammonként.

Paprikapiac. Termelői árak, Szegeden: Csöves paprika füzérenként 
4—5, édesnemes paprika kilogrammonként 2.76—3.20, félédes paprika 
kilogrammonként 1.84—2.08, elsőrendű paprika kilogrammonként 
1.28—1.48, másodrendű paprika kilogrammonként 0.60—0.80, harmad­
rendű paprika kilogrammonként 0.32—0.52 pengő. — Kalocsán: Édes­
nemes paprika kilogrammonként 2.64—3.10, rózsapaprika kilogram­
monként 1.44—1.68, másodrendű paprika kilogrammonként 1—1.20, 
harmadrendű paprika kilogrammonként 0.50—0.62, válogatott csöves­
paprika kilogrammonként 1.48—2.16 pengő.

Zöldség. .4 nyílt piacokon: Sárgarépa 20—38, petrezselyem 20—10, 
zeller 24—14, őszifajta kalarábé 18—35, kevert zöldség 24—40, kar­
fiol 50—120, makói vöröshagyma 3G—44, közönséges 30—38, fok­
hagyma 30—70, savanyított fehérrépa 30—40, céala 16—36, fejeská­
poszta 8—18, savanyított káposzta 24—36, kelkáposzta 14—30, vörös­
káposzta 26—70, torma 60—200, rózsaburgonya 20—28, közönséges 
8—18, kifli 26—40, tömör csiperkegomba 300—700, szárított gomba 
600—1G00, ecetes ugorka 80—160, vizes GO—80, savanyított zöldpap­
rika 100—140, sütőtök 16—2G, főzött paradicsom literje 75—100, 
tisztított paraj 30—50, gyökeres 20—40 fillér kilogrammonként.

Gyümölcs. .4 nyílt piacokon: Nemes fajalma 80—180, közönséges 
35—100, aszaltszilva 60—100, szilvaíz 120—190, gyümölcsíz 160— 
400, nagy papirhéjú dió 140—1G0, keményhéjú 100—140, dióbél 380— 
560 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. .4 nyílt piacokon: Édesnemes 
paprika 480—600, félédes gulyás 400—5G0, rózsapaprika 280—400, 
erős 220—320, kereskedelmi 180—240, kék mák 130—140, közönsé­
ges 120—130, pergetett méz 230—260, házi színszappan 144—160, kö­
zönséges háziszappan 96—120 fillér kilogrammonként.

Bor. Csengődön néhány közepes tétel 11—11.5 fokos borokban 
G8—74 fillérért kelt el. — Szentmártonkátán közepes kereslet és kíná­
lat mellett egészen csekély eladatlan készletekből kis tételekben 1— 
1.10 pengőért adtak el. — Kunbaján, illetőleg Bácsalmáson ma már 
65—75 filléren alul nincsen bor. — Tállyán 1925-ös kis mértékben ki­
mérve 1—1.20 pengőért kelt el literenként.

Pálinka. Újtörköly 4.50—4.60, seprő 4.40—1.50. szilva 4.90— 
5.20, borpárlat 7.50—7.75 pengő forgalmi adó nélkül, a vidéki főzdé- 
ben, III. táblázat szerint.

Idegen pénznemek vétele és eladása február hó G-án. Az első 
szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben levő szám azt az összeget jelenti, 
amelyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásá­
rolunk. Egy pengőnél *6b he kerül egy darab: Angol font 27.83 
(27.98) ; dollár 5.69 (5.71) ; holland forint 2.30 (2.31) ; német márka 
1.3G (1.36%) ; svájci frank 1.10 (1.10%) pengő. — Egy pengőnél ke­
vesebbe kerül cg i darab: Csehkorona 1G.89 (1G.97) : szerb dinár 10 
(10.06); francia frank 22.80 23); lengyel zloty 64.10 (♦54.40); román
lei 3.47 (3.52); olasz líra 30 >0 (30.50); osztrák schilling 80.35 (80.70) 
fillér.

Arany- és ezüstpénzek. Húszkoronás arany 23 (23.10); ezüst ko­
ronás 0.30 ( 0.40); régi ezüst forintos 1.10 (1.12); ezüst ötkoronás 2.10 
(2.20) pengő darabonként.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.
KIADJA: CSAZY ÉS TÁRSA LAPKIADÓ VÁLLALATA.

HAT1NOL LABORATÓRIUM, BUDAPEST
VII., Murányi-utca 36. szám.

Patkány-, egérirtó

„R3T1N0L"
B'ztos hatású irtószer, 
gyökeresen irt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. Napi

A világot 32 év óta THECHAMPION 
uraló eredeti angol u—w

kerékpárokat mé­
lyen leszállítva, havi 
20—30 P részletre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa, nyereg­

lánc, pedálokat 
nagybani gyári 
áron szállítunk.

Külső gumi 6.80 Pengőtől belső gumi 2.10 P-től. 
Gyermek biciklik olcsón kaphatók.

rendelő vér- és nemi­
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap. 
I. em. 1. (Rókussal szemben

Láng Jakab és Fia kerékpárnagykereakedők, 
Budapest, Józaei-kŐrút 41. Ingyen küldi a 
700 képes árjegyzékét. Alapítva 1869.

GyüfísiinK előfizetőkéi 
a „Vasárnap" részére!

Ekék, ekealkatrészek,
^12^ kapálóekék.

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
lógereblyék, kézi-járgányosok, 
motoros- és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA" géposztályánál 
szerezhetők be legjutányosabban.



2ü Vasárnap

<
Mi a Centaur Traktor?

!

fii-

Talajművelő Részvénytársaság Tek. Igazgatóságának
Budapest. 

Hódmezővásárhely, 1928. évi január hó 21-én.
Szemleútjaim akadályoztak meg, hogy a kis Centaur 

traktor múlt évi munkájáról értesítésemet előbb beküld- 
jem. Eddig a traktort csakis szántásra használtam fel 
és pedig megszántottunk vele 3 vasú hatos Sack ekével 8 
holdat 4“ra (tarlóhántásra) 2 vasú hatos Sack ekével 
38 holdat 3-szor 5—6“ra; 20 holdat 1-szer 4‘*ra  és egy­
szer egy vasú Sack ekével 8“ra (őszi szántás tengeri alá).

A traktor ezen munkákat dacára a kötött fekete talaj­
nak, mely már évek óta nem volt munkálva, kifogásta­
lanul végezte és igy azzal idáig teljes mértékben meg 
vagyunk elégedve.

nál, szántásnál és különösen hozzáillő cséplőszekrénnyel 
a cséplésnél a kisebb gazdaságokban a legtökéletesebben 
kihasználható.

Budapest, 1927 szeptember hó.
Varga Zsigmond

m. kir. gazd. főtanácsos, szől. és bor. felügy.

Institoris Gyula alezredes 
méntelepvezető.

Nagykapornakpuszta, 1927 december 14.
T. Talajművelő R.-T. Budapest.

El nem mulaszthatom, hogy az Önöktől vásárolt Centaur 
traktorról teljes elismerésemet ne nyilvánítsam.

A gép tartóssága, biztos üzemképessége, olcsó s mel­
lette kifogástalan, kitűnő munkája minden dicséretet 
megérdemel. A 83 kataszteri hold földem legjobb meg- 
mivelését biztosítva látom.

Kiváló tisztelettel

981/1927. szám. Karcag. 1927 VII. 10.
T. Talajmívelő részvénytársaságnak,

Budapest
Szives sorait ma kaptam kézhez, miután tegnap nem 

voltam Karcagon. A mai napon vasútra adtam a talaj­
tő rőt és a nagy tárcsát.

Azon Ígéretnek, hogy*  a gépeket kipróbálásra vissza­
küldi, nagyon örülök, mert a sziktalaj 
legalkalmasabb.

A Centaur csodás jó gép, szántásnál, 
részelésnél, darálásnál és vizhuzatásnál

A kartali szántógépbemutatóra, hacsak lehet, elmegyek. 
Kilátásba helyezett látogatását bármikor szívesen vá­

rom és vagyok őszinte tisztelő híve
P. h. Szentannay

Magyar Királyi Földmives Iskola igazgatója.

mívelése most a

tárcsázásnál, fü- 
kiválókép bevált.

Pázmándy László.

ad. 103523/1927. M. k. Földmívelésügyi Miniszt.
T. Talajművelő R.-T. Budapest

Az állami szőlőtelepeken végrehajtott és még folyamat­
ban levő szántási és kapálási kísérletek alapján igazo­
lom, hogy a „Centaur*  traktor nem túlságos meredek 
fekvésekben és kellő sortávolságban (legalább 1.3 m.) tel­
jesítményei alapján olyan talajmegmunkálási géptípus; 
képvisel, amely hivatva van a szőlősgazdákat a munkás­
kéz hiánya okozta, már-már leküzdhetetlen akadályokon 
átsegíteni.

Ezen munkák mellett a gépvontatásnál, szivattyúzás-

215/1928 kíg. szám.
KÖZSÉGI BIZONYÍTVÁNY.

Budaörs község elöljárósága tanúsítja, hogy Sebestyén 
Jenő budaörsi lakós, egy Centaur kis traktorral szán­
tási munkálatokat végzett, s Budaörs községben 1927 
iulius—augusztus hónapokban ugyancsak egy ilyen Cen- 
taur kis traktor által hajtott 800 mm. dobméretü MÁV 
cséplőszekrénnyel, cca. 6 vagon vegyes szemesterményt: 
búza, rozs, árpa és zabot csépelt ki, a helybeli gazdáa 
részére; azok legteljesebb megelégedésére.

Budaörs. 1928 január 14.
Seholtz Pál, jegy ző. Frank Pál, bíró h.
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Esjelt a fények beszélnek.

A Centaur traktor vevői is kedvezményben részesülnek.
25 drb Centaur traktorig 10 százalék kedvezményt nyújtunk.

Ara 3.600 P
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A Ceníaur írakíor : szání, vei, boronái, kapál, 
kaszál, arai, csépel, viszel Qúz vonlai.
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Bemutatja és felvilágosítással szolgál a keleteurópai vezérképviselet:
Talajművelő Részvénytársaság, Budapest, Alkotmány-u. 25. Tel. 291—94

Európa irodalmi és nyomdai részvénytársaság (igazgató Schmidek Tibor dr.), Budapest, VI., ö-utca 12. az.


